
V prihodnji številki našega lista bomo posvetili

»VE STRANI S SEIKAill

dolinski občini
in njenim problemom.

TV T™* ¥ Jutri, v nedeljo, ob 15. uri bo

a Božičih

1 J r. 1 v J
otvoritev Ljudskega doma. Na sporedu godbe in 
pevski zbori. Govorijo tovariši :

VIRALI, MALALAN In KU RA

GLASILO KOMIJNISTIČNE PARTIJE S.T.O.
PLES od 20. do 2. ure.

j,s~
OBNOVLJENA IZDAJA LETO IH. ŠTEV. 139 Tit ST SOBOTA, II. AVGUSTA 1051. CENA 25 LIR

OIH2IEH.IA, KI 'IASAO POTRJUJEJO IMPERIAMSTIÓtlE NAČRTE ZA SPROŽITEV AAPAOAEXE VOJNE NA KAEKANT

Titofašistično-angleški načrt za izročitev 
Trsta Italiji, cone B in podeželja Jugoslaviji
' NERVOZNOST RIMSKIH, BEOGRAJSKIH, LONDONSKIH IN PARIŠKIH KROGOV PO IZJAVAH TOV. VIDALIJA - VOJAŠKI OBISKI VUKMANOVIČA PO SEVERNI ITALIJI 

IN NA ALPAH - KAJ SE JE ZMENIL HABDIJA Z BELIMI VODITELJI NEKE TRŽAŠKE TVRDKE? - SARAJČIČ, REGENT, VOŠNJAK, POPOVIČ NA SESTANKU PRI 
LJUBLJANI - BLAZNI NAČRTI ZA RAZKOSANJE LJUDSKIH DEMOKRACIJ - ZAHTEVAMO DEJANSKO USTANOVITEV SVOBODNEGA TRŽAŠKEGA OZEMLJA!
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n*
ta «Delo» je že v svoji prejšnji 
Sjj feuilki objavilo zanimiva in sen- 
\^Qionalna razkritja tovariša Vi- 
jsi sekretarja KP STO v zve- 
f s titojašističnimi in anglo-am.e- 
^ ^kimi naklepi glede STO in pri- 

jsl ^Q-Vami za sprožitev vojne na 
sprema.

SDj Zadržanje italijanskih, titofaši- 
tti^ČUifr, angleških in francoskih 

'^dnih krogov po teh izjavah je 
Tardilo, da je tov. Vidali imel 

In da gre dejansko za resne 
)tyko-anglo-amcriške poskuse za 

trditev strateških pozicij na tem 
(Odseku aatlantske fronte» tn iska- 
ii^e «casus belli», t.j. vojne pre- 
tj za začetek obsežnega kon- 
/if^kta, ki bi moral v najkrajšem 

Cqsii — po mnenju titovcev in 
,r ^Slo-ameriških imperialistov — 
l$'lip-ti ne le Balkan, marveč Ev- 
Jj No m ves svet. In to prav po-* 
1 v zvezi z neuspelim na*

d Koreji, ki bi bil moral 

lego načrta proti L.R. Kitajski
le začetek obsežnejšega voj-

11pefit/
r^e

Gr*11 ZSSR.
vsak način je dobro, da 

Rovinio ta razkritja, katerim 
0,>1o kaj dodali.

O ^djprej je ugotovljeno, da so, 
j' ibgofaSisti in Angleži zmenili 
Jile skupnega naslopa na voja- 

političnem in policijskem 
ja. Podlago za to zavezništvo 

jf,aramo poiskati v preteklosti, Si? 
(fi i vojno, t.j. v času, ko sta 

Pri Titu mudila Randolph 
Archili, sin znanega «atomske- 

gi< v Vojnega hujskača» Winstona 
i: Achilia in gen. Mac Lean, ki 

vojne znan kol 
v uprizarjanju

le še iz pred
jti ^r°kovnjaki>

rf<i ^kističnih «uporov». Ta zave-

J

Is
fca pogodba je bila sklenjena 

])(, Aironi na vojne načrte labu 
. j '‘‘finih m washingtonskih impe

)»i, "evialtstični krogi so tako za- 
/Jovili Titu vso vojaško, poli- 
f :tn° in policijsko pomoč. Poleg 
^,?a pa so mu obljubili obsežne. 
e(l lrajine Madžarske, Romunije, 

jetije, Albanije tn celo Grči 
otC,' pa ne bi Grčija preveč 

i^estirnla, ji je bila obljubljena 
,t)lr, r°j polovica albanskega 
fii*1 To nam potrjuje tudi

liji i, J- da je bilo o tem govora na 
slf tajnem sestanku, ki se jč 

[. 'I pred kakim letom v Trstu

)S' 
i1
• \(ji' ‘‘n katerem so bili prisotni po
pi' |, kionarhofašistov, in tito/aši- 

■0|’ tudi nekateri italijanski 
it’ i^tavniki. Sestanek se je baje 
// ^ ‘l Pod vodstvom samega Mac

To zavezništvo, ki ga je zelo 
megleno zanikal angleški zuna
nji minister Morrison, predvide
va tudi izročitev vodstva vojnih 
operacij Titu in njegovim gene
ralom na odseku STO, vse Be
nečije in Koroške.

A to še ni dovolj. Ta pogodba 
predvideva tudi priključitev co
ne B in slovenskih vasi področja 
A k Jugoslaviji, ostale cone A 
k Italiji, a z nadaljevanjem an- 
glo-amerlške okupacije.

RAČUNI BREZ KRČMARJA

Po «zmagi» ta pogodba ne 
predvideva le izročitve določe
nih pokrajin omenjenih vzhodnih 
držav Jugoslaviji, marveč tudi 
izročitev Trsta, Gorice in vse 
slovenske Benečije Titu.

V primeru spopada ali pa po
večanja napetosti bi se morala 
vojaška jurisdikcija Tita razširi
ti še na Trst.

Da so ta razkritja resnična, 
nam potrjuje angleški zunanji
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j/tijVl štirimilijonska prestol 
ašltb a Dr Nemčije je zadobila 
f Usnjem tednu povsem no- 

,/ 1f, °b!ičje. Za sprejem 26.000 
jjl1 Usatov 103 različnih narod- 
eill Se ie odela v tisoče in ti- 
p|Hf 1(1,6 zastav, vencev, napisov z 
,. Aj^dašlicami mladini vsega 
H j LÌ,9’
«P 1. 1 festival mladine in štu- 
Vif '»tov.

Jutri, v nedeljo, ob 
17.30 uri bo v PD 
»ŠKAMPERLE»

Praznik
solidarnosti
v obrambo Ljudskega 
doma pri Sv. Ivanu. 
Na sporedu je koncert 
GODBE «RINALDI»,
pevskih zborov Sv. 
Ivan - Pod Ion j er, 
Tomažič in Lonjer.

Ob 20. uri prineseta 
pozdrave tovariša

Franc Gombač 
in Giorgio 

Jaksetich
Od 20.30 dalje

PLES
Dobra postrežba. 
Posebnost: pedočada.

minister Morrison, ki je najprej 
dejal, da zanikuje razkritja tov. 
Vidalija, nato pa je spregovoril 
o neki «posebni» rešitvi tržaškega 
vprašanja s priključitvijo Trsta 
Italiji in z določenimi jamstvi 
za Slovence. Ni pa spregovoril 
c coni B, o obljubah glede po
krajin na Vvhodu in vodstva ope 
racij v Benečiji in na Koroškem. 
«Posebna rešitev» vprašanja Trsta 
(brez cone B) z jamstvi za Slo
vence ne pomenja nič drugega 
kot nadaljevanje sedanjega reži
ma pod obliko priključitve k 1- 
taliji in predaje slovenskega po
deželja Titu. Po drugi strani pa 
so francoski uradni krogi izjavili, 
da so zc. barantanje med Titom in 
De Gasperijem, t.j. za rešitev, 
ki jo že toltko časa razkrinkuie- 
mo, oz. za rešitev, ki jo hočejo 
vsiliti titofašistični krogi s pod
poro angleške vlade.

So pa še nekatera dejstva, li 
nam potrjujejo, da je tov. Vi
dali imel prav v svojih razkri
tjih.

Kot se vsi spominjamo, je pred 
meseci «Primorski dnevnik» ob
javil nek odgovor «Messaggeiu». 
V tem odgovoru se je skliceval 
na Titove «zasluge» pri Zahodu \ 
in v boju proti komunizmu in 
sovjetski zvezi, zato je napi
sal, da Je potrebno pospešit' po
moč v orožju in denarju Jugo
slaviji, ki bi morala zasesti s 
svojimi četami vso Severno Ita
lijo do Gotske linije, jo braniti 
pred «pirati iz Moskve» in jo 
v desetih dneh očistiti «od komu
nistične pete kolone».

Danes vidimo, da je tedaj nek 
neinteligenten človek pri «Pri
morskem» nespretno odkril nakle
pe anglo-amerišklh imperialistov 
in tito/ašistične vlade. To zade
vo so titofašisti skušali takoj po- 
mašiti, češ da je bil članek Is 
parodija. A ta parodija se je 
sedaj izkazala kot predčasno raz
krit načrt.

Naslednja dejstva nam potrju
jejo, da je takrat «Primorski» 
povedal resnico glede vojnih na
črtov imperialistov in njegovih 
beograjskih gospodarjev: I. vedno 
pogostejše pošiljke orožja in de
narne podpore Jugoslaviji iz 
ZDA, Velike Britanije, Francije, 
Zahodne Nemčije; 2. jugofaši- 
stični načelnik vrhovnega štaba 
Koča Popovič ni šel v Washing
ton, London in Pariz samo za 
urgiranje teh pošiljk, marveč 
predvsem za dokončanje vojnega 
načrta na Balkanu; 3. za pri

pravljanje potrebnega vzdušja 
med italijanskim ljudstvom in te
rena za «likvidacijo komunistične 
pete kolone» so se po največjih 
mestih severne Italije ustanovi
la gospodarska podjetja, ki finan
sirajo propagandne centre titofa- 
šistov v Milanu, Torinu, Bolo
gni, Genovi, Anconi, Vidmu; za 
temi podjetji stojijo tudi Angleži, 
ki skrbijo, da tem podjetjem ne 
zmanjka gotovin; 5. za pravilno 
usmeritev in organizacijo titofa- 
šističnih propagandnih in špijo- 
nažnih centrov v Severni Italiii 
so se med majem in junijem se*- 
stali pri Ljubljani generalni 
ravnatelj titofašistične propagan
de Ivo Sarajčič, «prosvetni» mi
nister Slovenije Ivan Regent, 
ravnatelj «Slov. Poročevalca» Sergej 
Vošnjak in ravnatelj «Borbe» 6, da pre
gleda obrambe možnosti Severne Itali
je ter naravne in umetne obram
bne črte, se je v tnkognitu po
dal v Italijo sam titofašistični 
general Vukmanovič - Tempo, ki

ga je spremljal nek štabni pol
kovnik; Vukmanovič je bil v Mi
lanu, Genovi, Torinu in celo Me
rami, t.j. na alpski «obrambni» 
črti, ki si jo je pred kratkim na 
furlanskem področju ogledal tu
di gen. Eisenhower; 7. da bi se 
pospešilo «gospodarsko» delovanje 
v Trstu, ki naj bi predvsem slu
žilo za finansiranje titovskega 
propagandnega in špijonažnega 
delovanja pod vodstvom Angležev 
v Italiji, je par mesecev od tega 
prispel v Trst generalni ravna
telj jugoslovanskih zavarovalnic 
Habdija, ki ni imel le stikov s 
titojašističnimi hierarhi in višji
mi agenti UDB v Trstu, marveč 
se je podal tudi na sedež družbe 
«X. ■ •», katero vodijo nekateri 
znani belogardisti, ki na vi
dez nočejo imeti opravka s ti- 
tovci, in se z njimi zmenil glede 
raznih gospodarskih ukrepov.

Iz vsega tega je jasno razvidno, 
da so titofašistični načrti zelo 
dalekosežni in da so pri tem

svojem vojnem poslu našli zelo\tmpla po vsej Jugoslaviji in ta- 
pridne hlapce tudi med belogar
disti, ki se danes tolčejo po prsih 
da branijo STO in slovenske pra
vice.

TITOVA GRABEŽLJIVOST

Kaj pa z zadevo Koroške .n 
pokrajin Madžarske, Romunije, 
Bolgarije, Albanije in Grčije? 
Vsekakor je zadeva s Koroško 
tudi dokaj preprosta, saj so ii- 
tofašisti zelo dobro sprejeti od 
socialdemokratskih krogov na Ko
roškem, kjer jim gostoljubno od
pirajo vsa vrata. Da so Angleži 
tn Amerikanci obljubili Titu po
krajine Madžarske, Romunije., 
Bolgarije in Albanije, nam po
trjujejo vesti o vedno številnej
ših titofašističnih provokacijah na 
mejah z ljudskimi demokracijami 
in zelo čudni in sumljivi umori 
graničarjev. Saj je dognano, da 
so nekatere graničarje sami ubili, 
da bi nato mogli prenašati njih

ko imeli priliko za uprizarjanje 
vojnih manifestacij, kot sta de
lala Hitler In Mussolini, ko sta 
hotela izvesti kak zločinski na
pad.

Tito je pač gotov, da ima hrbet 
zavarovan od anglo-amerišklh im
perialistov. Zato je tako odkrito 
grozil z orožjem na Kozari, kjer 
je dejal, da je «Zahod pripra
vljen boriti se za mir tudi z oro
žjem v roki . . .»,

Vsekakor so razkritja tov. Vi
dalija, nervozno zadržanje itali
janskih, angleških, francoskih in 
titofašističnih vladnih krogov — 
medtem ko Amerikanci molčijo 
— nenehno in stopnjevano tito- 
fašistično rožljanje z orožjem 
resno opozorilo vsem našim pre
bivalcem prav posebno, ker nam 
vse to dokazujeje, kakšna nevar
nost nam preti. Predvsem hočejo 
razkosati naše ozemlje, priključiti 
cono B in slovenske predele co
ne A Jugoslaviji, Italiji pa osta

lo cono A pod «varstvom» anglo-1 letalskih bomb. Usoda naSega me- 
ameriških vojakov. V zvezi s I sta in našega Ozemlja leži v na-
Trstom oni že govorijo, kot da 
bi se morala vojna začeti že ju
tri. Zato ga imenujejo «operacij
ski odsek Tita». Od tu naj bi ti
tofašisti, za katerimi stojijo An
gleži in Amerikanci, pripravljali 
«Titov operacijski sektor v Se
verni Italiji». Vsekakor to pome
ni, da je Trst postal za impe
rialistične in titofašistične vojne 
naklepe najvažnejša točka, brez 
katere ne bi mogli sprožiti kon
flikta.

NAŠA ZAHTEVA

Ce bomo torej vsi kot en sam 
mož zahtevali spoštovanje in u- 
veljavitev mirovne pogodbe, de
jansko ustanovitev STO in odhod 
okupacijskih čet, bomo preprečili 
te temne vojne naklepe in bomo 
lahko z zaupanjem zrli v bodoč
nost, ne da bi vsak trenutek pri
čakovali grmeje topov ali tresk

NOVA POBUDA SOVJETSKE ZVEZE ZA ODSTRANITEV NEVARNOSTI TRETJE SVETOVNE VOJNE

Svernik predlaga Trumanu 
sklenitev pakta petih velesil

Navdušen sprejem sovjetskega predloga po vsem svetu - Združene države odbijajo vsakršna pogajanja za 
utrditev miru v svetu • Novi ameriški krediti Franku in Čangkajšeku za oborožitev najemniške vojske

ših rokah: v rokah Slovencev. 
Hrvatov, Italijanov STO brez 
kakršne koli razlike. Kdor je za 
STO je za mir, za ohranitev 
življenja našemu mestu in pre
bivalstvu. Dejstva, o katerih smo 
pisali, nam narekujejo, da se 
združimo in da ovržemo vsako 
propagando, ki stremi za tem, da 
okrne našo čuječnost. Kdor raz
družuje ali preprečuje izrekanje 
za STO. je sovražnik ne le STO, 
marveč njegovega prebivalstva, 
našega življenja, naših družin, 
naših otrok in naše bodočnosti. 
Zavedajmo se, da le združitev 
vseh prebivalcev lahko prepreči 
i temne naklepe glede STO i prav 
posebno tudi vojno na Balkanu.

KAREL SISKOVIC

Potres in povodenj 
v Italiji

RIM V noči od srede na 
četrtek je bil v Srednji Italiji 
močan potres. Posebno je pri
zadeta pokrajina Abruzzi, kjer 
sta dve vasi popolnoma poru
šeni, več drugih pa težko po
škodovanih. Smrtnih žrtev ni, 
pač pa je mnogo ranjenih.

Predel Alto Lario v bližini 
jezera Como pa je prizadela 
velika povodenj. Doslej je več 
desetin mrtvih, mnogo ranje
nih, škoda znaša nad 500 mi
lijonov lir.

Zvesta svoji politiki miru je 
Sovjetska zveza dala te dni 
pobudo za sklenitev pakta mi
ru med petimi velesilami, da bi 
tako odpravila nevarnost voj
ne, ki vedno nevarneje preti 
vsemu svetu.

Predsednik Prezidija Vrhov
nega sovjeta ZSSR Nikolaj 
Svernik je namreč poslal pred
sedniku Združenih držav Tru
manu resolucijo Prezidija 
skupno s svojo poslanico, v ka
teri stavlja stvarne predloge za 
utrditev miru. Svernikovo po
slanico skupno z resolucijo Pre
zidija ZSSR je sovjetski od
pravnik poslov v Washingto- 
nu izročil državnemu tajniku 
Achesonu.

U NEDELJO SE JE ZAČEL SVETOVNI FESTIVAL MLADINE IN ŠTUDENTOV

Mladina 103 narodnosti
hnanifestira za mir in bratstvo

Vsak dan stotine kulturnih prireditev v berlinskih dvoranah in na prostem

■ %63'~if. lilijo
ji? ìU*1 mimohodom

iv .stivai sam se je pričel v
ob eni popoldne z ve- 

..mimohodom vseh ino- 
^ SL*skih delegacij in številnih

j* ;
nemške mladine. Para- 

■pr )j(iSe je vršila na velikem sta- 
't 0u «Walter Ulbricht», kate- 

•S»! ie zgradila nemška mia- 
1M 9 ž udarniškim delom prav 

‘estival. Poleg 80 tisoč gla- 
tiifj.^ožice so bili na tribuni 

|fljl kij,1 Predsednik nemške repu- 
jo1’ ijf.-e Wilhelm Pieck, ministr- 
. J sopredsednik Otto Grotewohl, 
't J Enotne socialistične

{$r S(,f ie Nemčije Max Reimann, 
" ■ sij, Sovjetske kontrolne komi- 

lOijf i)i0 §en. Cujukov, številni di- 
,lb UMski predsaovniki s sov- 
•r veleposlanikom Puški-
/ iij|j na čelu. Poleg teh pa so 

^ W ^.astni -gostje na tribuni 
^ številni kulturni delav- 

i) hJPanstveniki, umetniki in 
(l Sn odlične osebnosti iz vse- 

1° '%iLe.ta- Posebno pozornost je 
prisotnost velikega 

0LCeša pesnika in borca za 
|4|j U° Nazima Hikmeta, ki je 
Vr- niai Pre<f nekaj meseci 
Ja, )!0en po 14 letih iz za-po- 
"lij Ue so bili na častni tri- 
Vl e^en;!k'i pesnik Pablo Ne
ja 'Podpredsednik Svetovne- 
Hj V5ta miru, brazilski pisa-
\Unrge Amado, francoska 
"s ri,"lnia Raimonlde Dianne

s u,gi-
'aj^Jevod sam, ki je trajal 

V \htJ’ otvorila delegacija 
lstana, za njo pa so se

po abecednem redu razvrstile 
vse ostale narodnosti. Vsaka 
skupina je bila posebej dele
žna prisrčnega sprejema gle
dalcev.

Morje zastav, številni napi
si, ki jih nosijo posamezne 
skupine, se prelivajo v pestri 
množici narodnih noš iz vseh 
delov širne zemlje. V vseh je
zikih vzklikajo mimoidoči mi
ru, bratstvu in svobodi. Pose
bno navdušeno je sprejeta sku
pina Korejcev, na čelu katerih

stopa pet oficirjev Kimirseno- 
ve ljudske armade, med nji
mi ena ženska s činom major
ja. Tudi kitajska delegacija je 
sprejeta z viharnim odobrava
njem. Višek pa doseže navdu
šenje množice, ko se pojavi 
sovjetska mladina v številnih 
oddelkih, nekateri v telovad
nih in športnih krojih, drugi 
zopet v narodnih nošah vseh 
sovjetskih republik. Ameriška 
in angleška delegacija, ki sta 
že pred njimi dospeli na sta-

3 LETA PO ZAHRBTNEM UMORU

Slava Àrsi Jovanoviču!
Bred tremi leti je na današnji 

dan padel zadet od titofašističnih 
morilcev poveljnik osvobodilne 
borbe narodov Jugoslavije naro
dni heroj Arsa Jovanovič.

Ni bil prva žrtev Titovega iz
dajstva; kajti stotine in tisoče 
najboljših borcev je dal ta pri
kriti gestapovski in kasneje an
gleški agent pobiti že za čas NOB. 
A bil je prvi, kateri je padel po 
razkrinkanju njegovega izdajstva 
zato, ker je ostal zvest Sovjetski 
zvezi in slavnim tradicijam na
rodno osvobodilne borbe. Za njim 
so padali in še padajo tisoči in 
tisoči komunistov in demokratov, 
kateri se niso hoteli s titofašisti- 
čnimi izdajalci vpreči v voz ame
riških imperialistov, temveč so 
začeli odločno borbo za povrni
tev Jugoslavije v tabor miru in 
socializma.

Danes, ko so jo ameriški ne
tilci vojne končno uporabili kot 
vojnega provokatorja, je Tito
va fašistična klika popolnoma o- 
samljena. Vse jugoslovansko ljud
stvo, ki je za mir in neodvisnost

domovine, je proti njej. Z nagli
mi koraki se bliža njen konec in 
s tem maščevanje vseh tisočev 
rodoljubov, ki jih ima na vesti.

Tedaj bo jugoslovanskim naro
dom končno zasijala svoboda ter 
bodo mogli v družini miroljubnih 
narodov graditi svojo lepšo — so
cialistično bodočnost.

Danes sestanek 
Centralnega 

komiteja KP STO
Danes, v soboto, 11. avgusta 

ob 17. uri bo v Domu pristani
ških delavcev III. nadstr. se
stanek Centralnega komiteja 
Komunistične partije STO.

Dnevni red: Politična situa
cija in volitve. Poročilo bo po
dal generalni sekretar tov. Vit
torio Vidali.

Prisotnost je za vse člane 
strogo obvezna.

TAJNIŠTVO

dion, sta se iztrgali iz povorke 
ter stekli naproti sovjetskim 
bratom, ki so jih pozdravili z 
objemanjem ob nepopisnem 
navdušenju prisotnih. Med zad
njimi — po abecednem redu 
— je dospela delegacija trža
ške mladine s svojo zastavo s 
helebardo na čelu. Tudi naša, 
čeprav maloštevilna skupina, 
je bila deležna posebnega zani
manja in simpatij gledalcev. 
Vsi so se zavedali težke borbe, 
ki jo mora tržaška mladina z 
ostalimi miroljubnimi Tržača
ni voditi proti spletkam ame
riških vojnih netilcev v tem 
važnem delu Evrope.

Po končanem sprevodu je 
predsednik Svetovne zveze de
mokratične mladine Enrico 
Berlinguer otvoril III. Festi
val mladine in študentov ter 
pozdravil mladino vsega sve
ta. V imenu DR Nemčije je 
pozdravil navzoče delegacije 
predsednik republike Wilhelm 
Pieck, ki je pozval mladino 
vseh narodov, naj podvoji svo
je napore za ohranitev miru, 
ki je danes v veliki nevarnosti.

Zvečer so bile v 30 gleda
liščih razne dramske in oper
ne prireditve, ki so jih upri
zorile posamezne delegacije. 
Za predvajanje najboljših fil
mov sodelujočih držav so do
bili na razpolago 103 kine, v 
katerih vrte vsak dan drug 
film. V neštetih drugih dvo
ranah Izvajajo inozemske sku
pine svoje glasbene, folklorne 
in druge kulturne nastope. Ker 
je še vse premalo dvoran za 
vso ogromno množico — doslej 
jih je v Berlinu preko pol mi
lijona mladincev, kmalu pa jih 
pride še poldrugi milijon ■— 
morajo številne skupine nasto
pati tudi na javnih trgih, par
kih in drugih odprtih pro
storih.

Svernik podčrtuje v svoji po
slanici, da resolucija Prezidija 
Vrhovnega sovjeta izraža ču
stva resničnega prijateljstva, 
ki jih sovjetski narodi goje do 
vseh ostalih narodov sveta. 
Dalje poudarja, da si narodi 
ZSSR z združenimi močni pri
zadevajo, da bi preprečili ne
varnost nove vojne ter da bi 
zagotovili vsemu svetu trajen 
mir. Prav tako kot sovjetskih 
je dolžnost tudi vseh ostalih 
narodov, ki ljubijo mir, da vo
dijo dosledno politiko miru. 
Ne smejo dopustiti blazne obo- 
roževalne tekme, temveč mo
rajo- težiti za tem, da se obo
rožitev omeji, da se prepove 
uporaba atomskih orožij in 
uvede učinkovito nadzorstvo 
tega najbolj nečloveškega oro
žja. Prav tako pa je njihova 
dolžnost, da Pripomorejo k 
sklenitvi pakta miru med pe
timi velesilami, da bi s tem utr
dili mir.

V nadaljevanju poslanice 
Svernik ugotavlja, da se stri
nja z ugotovitvami poslanice, 
ki jo je kongres ZDA poslal 
7. julija Vrhovnemu sovjetu 
ZSSR, da si večina ljudi želi 
miru in bratstva. Sovjetsko 
ljudstvo je prepričano, da ne 
bo vojn, če bodo narodi vzeli 
sami v svoje roke obrambo 
miru in če ga bodo branili do 
kraja ter pri tem razkrinkali 
poskuse onih sil, ki imajo in
teres na vojni in ki poskušajo 
potegniti narode v nov svetov
ni spopad.

Da bo podprl to prizadeva
nje narodov za rešitev člove
štva, predlaga Svernik predsed. 
niku Trumanu sklenitev pakta

miru med petimi velesilami. 
Te velesile bi zagotovile med
narodno varnost z omejitvijo 
oborožitve, s prepovedjo atom
skih orožij in s postavitvijo 
učinkovitih kontrolnih organov 
za izvanjanje te prepovedi. S 
temi ukrepi bi se zboljšali od- 
nošaji med Sovjetsko zvezo in 
Združenimi državami ter utr
dil mir v svetu. Ponovna vzpo
stavitev zaupanja med vsemi 
narodi v možnost ohranitve mi
ru bi omogočila olajšati težko 
breme za vojaške izdatke, ki 
vedno bolj cbtežujejo~žmbglji- 
vost narodv. Ameriški narod — 
zaključuje Svernik svojo posla
nico — bi bii deležen vsega 
sodelovanja sovjetskih naro
dov, če bi bil pripravljen spre
jeti sovjetske predloge.

Ti novi stvarni predlogi Sov
jetske zveze, s katerimi je mo
žno ohraniti in utrditi mir, so 
— naravno — vzbudili v vsem 
svetu velikansko navdušenje. 
Vsi miroljubni ljudje vidijo v 
njih ponoven dokaz dobre volje 
Dežele socializma, da se mir
nim potom odpravijo vsi ob
stoječi spori med narodi ter 
zagotovi doba trajnega miru 
na zemlji. Tudi številni časopisi 
v zahodnih državah, ki izra
žajo mnenje odgovornih politič
nih krogov, vidijo v tej sov
jetski pobudi stvaren predlog 
za pomirjenje. Tako piše pari
ški «Le Monde», da bi pakt 
petih velesil, ki ga predlaga 
ZSSR, mogel olajšati rešitev 
vprašanja razorožitve. Tudi an
gleški časopisi ugotavljajo, da 
«odpira sovjetski predlog nove 
perspektive» ter da «se je sov
jetska vlada zelo potrudila, da

bi omilila mednarodno nape
tost».

Vse drugačen pa je bil spre
jem te miroljubne sovjetske 
pobude v washingtonskih po
litičnih krogih. Tako jo je 
glasnik državnega tajništva 
Dermoti odbil, češ da je «pro
pagandistična past, s katero 
skuša ZSSR omamiti odporno 
moč zahodnih držav». Očividno 
bi ameriškim političnim kro
gom, ki se trudijo, da bi čim 
bolj razdelili svet v dva ta
bora in še bolj zaostrili med
narodno napetost, sprejetje 
sovjetskega predloga prekrižalo 
vse njihove sedanje vojne na
črte, predvsem one za utrditev 
atlantske fronte in za ojačenje 
oborožitve satelitskih držav.

Prav v teh dneh so Združene 
države ponovno dokazale, da 
še zdaleka ne mislijo na- po
miritev, temveč ie na to, kako 
bi čim bolj zaostrile medna
rodni položaj in pripravile na
pad proti miroljubnim naro
dom sveta. Tako je bila v ame
riškem kongresu stavljena za
hteva, naj odobri kredit 307 
milijonov dolarjev za oboroži
tev 25 Cangkajškovih divizij. 
Istočasno pa je vlada ZDA po
slala Frankovi Španiji nadalj
nji kredit 5 in pol milijona 
dolarjev za oborožitev 400.000 
mož, ki jih je Franco dal na 
razpolago Ameriki za napad na 
ZSSR.

* * *

Ta teden je ameriški j-ovelj- 
nik na Koreji Ridgway preki- 
izgovorom, da je neki oddelek 
kitajskih prostovoljcev prekr
šil nevtralnost shajališča dele
gacij.

Kot pogoj za nadaljevanje 
pogajanj je stavil zahtevo, naj 
poveljstvo korejskih čet da 
jamstva o zagotovitvi nevtral
nega področja na kraju poga
janj. Kajpak je bil to ie po
noven poskus razbiti pogaja
nja, ki naj bi prinesla do kon
čne ustavitve sovražnosti 'in do 
odhoda ameriških čet s Ko
reje.

Kljub temu pa je korejski 
vrhovni poveljnik Ir Sen, v 
želji, da se ne bi pogajanja 
razbila, poslal v četrtek brzo
javno obvestilo Ridgwayu, v 
katerem mu zagotavlja svojo 
pripravljenost, da se očuva 
nevtralnost kraja pogajanj.

KESONG L avgusta so 
ameriške čete zopet metale v 
Pjongjangu plinske bombe in s 
tem prekršile mednarodno že
nevsko konvencijo.

Firenze-letalski štab 
atlantskih sil

FIRENZE Ameriški admi
ral Carney je določil Firenze 
za sedež letalskega poveljstva 
atlantskih sil v Južni Evropi. 
Poveljnik letalskih sil general 
Schlatter se je že namestil v 
mestu.

WASHINGTON Parlamen
tarna komisija je odobrila vo
jaški proračun za leto 1951-1952 
v doslej najvišjem znesku v 
zgodovini nad 52 milijard do
larjev; v tej vsoti pa niso še 
všteti stroški za vojno na Ko
reji in 4 milijarde dolarjev, 
ki so skrite pod drugimi po
stavkami proračuna.

Nočemo razkosanja STO!

HAD 50.000 PODPISOV NA S.T.O. 
ZA BERLINSKI MIROVNI POZIV

Od 27. avgusta do 3. septembra bo v Trstu "Teden miru,, - Na Kolen
ko vcu že 2000 podpisov - V Barko vij ah odziv še enkrat večji kot lani

V četrtek se je sestal Glavni 
svet miru za STO, rta katerem 
je njegov tajnik Angelo Franza 
sporočil, da je bilo doslej na
branih že nad 50.000 podpisov za 
berlinski poziv ter izrazil pre
pričanje, da bo do konca meseca 
število podpisov preseglo 60.000, 
ki si jih je postavil kot cilj za 
avgust.

V nadaljnjem poročilu je taj
nik podčrtal važnost predlogov 
predsednika prezidija ZSSR Sver- 
nika za sklenitev pakta miru med 
petimi velesilami, za zmanjšanje 
oborožitve in za Prepoved atom
skega orožja. Izrazil je upanje, 
da to vabilo ne bo ostalo le mrtva 
črka, temveč, da se bodo vsi na
rodi sveta združili okrog njega 
ter s tem zagotovili mir. Glede 
položaja v Trstu je Glavni svét po 
tehtni diskusiji ugotovil, da je 
vedno bolj kočljiv in da je za
radi tega treba ojačiti borbo za

mir. Zadnje spletke okrog trža
škega vprašanja imajo namen od
vrniti pozornost ljudstva od dej
stva, da se STO vedno bolj pret
varja v vojaško bazo, ki naj bi 
bila vključena v titovski vojaški 
sistem. Dokaz tega pretvarjanja 
so tudi poskusi miniranja cestne
ga mostu pri Ricmanjih tn želez
niškega mostu pri postaji na Op
činah.

Na dnevnem redu je bilo nato 
razpravljanje o organizaciji «Ted
na miru», ki bo od 27. avgusta 
do 3. septembra letos. V teku te
ga tedna bodo okrajni odbori 
miru sestavili skupine nabirale 
cev podpisov, ki bodo šli od člo
veka do človeka v svojem okolišu. 
Na koncu zasedanja je bila spre
jeta resolucija, v kateri je obraz
ložen sedanji svetovni in krajevni 
položaj in v kateri se pozivajo 
Tržačani k večji budnosti proti 
imperialističnim manevrom z na

šim Ozemljem ter k ojačenju pod- 
pisne kampanje.

Tako je bilo na Kolonkovcu na 
branih že 2000 podpisov, in so 
s tem že skoraj dosegli zaključno 
število podpisov proti atomski 
bombi. V kratkem bo to število 
daleko preseženo. Na Opčinah je 
doslej zbranih 1500 podpisov, a 
podpisna akcija je v polnem raz
voju. V Barkovljah so v števil
nih predelih dosegli že 80 do 90 
odst. podpisov vsega prebival
stva in s tem podvojili lansko 
število. Med luškimi delavci je 
doslej podpisalo že 1400 oseb in 
upajo, da bodo v kratkem zbrali 
podpise vseh luških delavcev. Na 
veselici pri Sv. Barbari je bilo 
med navzočimi zbranih skoro 2000 
podpisov.

Na svoji četrtkovi seji je ob
činski svet v Dolini pristal na 
berlinski poziv za sklenitev pakta 
miru med petimi velesilami.

V poslednjem, času so se H- 
parji in titofašisti prav prisrč
no zmeniti, da bodo vodili vo
lilno kampanjo pioti. Komuni-i 
stični partiji in demokratom nrt* 
podlagi trditve, da hočemo 
«prodali Trst Italiji». Ponavlja 
se, torej, zgodbica iz leta 1949, 
Razlika pa je le ta, da so prav 
posebno titofašisti napravili v 
teh dveh letih odločilne korake 
k popolnemu razkrinkanju na
črtov za utrditev strateških po
ložajev svojih imperialističnih 
gospodarjev ne samo v Jugosla
viji, marveč tudi v Trstu in na 
STO. Pri tem poslu jim gredo 
prijateljsko na roko liparji, ki 
jih veže s titofašisti skupno 
sovraštvo do vsega, kar je de
mokratičnega, komunističnega, 
miroljubnega in ne «atomske
ga».

Vsi se prav dobro spominja
mo, da so se pred časom tito
fašisti tolkli po prsih in zatrje
vali, da so edini pravi branilci 
STO. Kmalu potem so na ta 
svoja zatrjevanja popolnoma 
«pozabili» in začeli praviti, da 
ne bodo nikoli odšli iz cone B 
češ da se je istrsko ljudstvo že 
za časa NOB izreklo za Jugo
slavijo. Nato so prišle na dan 
titofašistične in imperialistične 
nakane o razkosanju STO t j 
o priključitvi cone B k Jugo
slaviji in cone A Italiji pod 
anglo-ameriško okupacijo. Se 
pozneje je laburistični namest
nik zunanjega ministra Davies 
šel na «odmor» v Jugoslavijo 
in privlekel na dan «etnično 
rešitev» tržaškega vprašanja, 
na podlagi katerega naj bi Tito 
dobil poleg cone B tudi slo 
venske predele cone A.

Titofašisti niso nikoli demanti 
rali teh vesti o razkosanju STO 
marveč so le vedno gonili svojo 
pesem, da «kominformisti pro
dajajo Trst Italiji» in da se je 
treba boriti proti povratku Ita
lije v Trst. Cono B pa že sma
trajo kot pokrajino Jugoslavije 
in jo celo uradno nazivajo 
«takozvano cono B STO».

13. maja t. 1. je Babič na 
konferenci takozvane ljudske 
fronte titovcev predlagal reso
lucijo, ki v svojih prvih dveh 
točkah pravi: «Ljudska fronta 
bo sestauila svoj volilni pro
gram. na podlagi obrambe in de
janske ustanovitve STO; fronta 
bo izvajala v tržaški in pode
želskih občinah občinsko in 
splošno politiko, ki stremi za 
postopno konkretno uresničenje 
ustanovnih načel statuta STO,

ustvarjajoč tako pogoje za po
stopno združitev obeh con».

9. julija p n ie despot—cerne B 
«Jislrra'i! »h izvršnem odboru 
lakozvane SIAU dejal: «Dolžni 
smo govoriti prebivalstvu popol
noma odkrito in voditi načelno 
politiko. V «Progressu» objavlje
na resolucija izraža politično 
koncepcijo, s katero se ne mo
remo strinjati, ker je slepilna 
in bi postavila v nevarnost na
še demokratične pridobitve, ki 
smo jih dosegli z zmagovito 
osvobodilno borbo».

Komu je, torej, verjeti? Ba
biču ali Beltramu? «Progressi!» 
ali «Nostri lotti»? Titofašistoni 
cone A ali onim cone B?

Na vsak način so titofašisti 
proti Si O, prezirajo mirovno 
pogodbo kot ničvredno krpo pa
pirja po vzgledu svojih ameri
ških gospodarjev: so se zmenili 
z Angleži in tudi z Amerikanci, 
da bodo prejeli cono B in slo
vensko podeželje cone A in bo
do prepustili cono A De Ga- 
speriju, t. j. Italiji, medtem ko 
se razkričujejo, da nočejo «nik
dar več pod Italijo». Kdo pro
daja. torej, Trst Italiji? Mi. ki 
nimamo pri imperialistih nobe
ne besede, medtem ko so titofa
šisti njihovi miljenci, ali pa Ti
to, ki hoče zagrabiti, kar se še 
da zagrabiti, in prepušča Slo
vence De Gasperiju?

Vsekakor pa naj bo pribito 
enkrat za vselej, da mi noče
mo ne le Italije, marveč niti 
Jugoslavije. Mi hočemo STO. 
Titofašisti pa sc proti njemu. 
To naj jih naši ljudje vprašajo 
in naj jih na tej podlagi raz
krinkajo kot zagrižence. ki nas 
hočejo prodati in se hočejo po
lastiti zemlje, ki ni njihova.

Kdaj bo tega konec?
Od 21. julija do 7. avgu

sta so titofašistični razboj
niki ubili na meji 14 ljudi, 
ki so hoteli zbežati iz Ju
goslavije. O teh smo ob
veščeni; o drugih, ki so 
izginili brez sledu, |»a ne 
vemo. Naj nam titofašisti 
odgovore: Kdaj se bodo 
te razbojniške metode ne
hale in zakaj beži toliko 
ljudi iz njihovega ..raja'"*?
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Tovariš Počekaj pripoveduje o svoji odiseji v coni B po resoluciji IU

Polkovnik Lenac prisoten
pri zasliševanjih in mučenjih

Titovski hierarhi so tekmovali, da bi se izkazali pri pretepanju - Namesto hrane 
samo skledico vode - Nizkotna dejanja hierarha Petka - Na hrbtu zlomljeni dve palici

Mussolini nas je hotel
potujčiti, Tito nas skuša streti

Pismo iz cone B - Zakaj so postavili na naj višja mesta nove ljudi - Politika, 
kije sovražna domačinom in podpira belogardistične ter ustaške prišleke

Med izbruham sem ves čas 
bil miren ter sem, vprašal Bel
trama, zakaj je organiziral to 
komedijo. Odgovoril mi je: 
«Tov. Maksim to je komedija, 
ki bo postala zate tragedija».

Richter me je nato jel za
sramovati z vedno večjo jezo, 
dokler se ni zagnal proti meni 
in me do krvi udaril po obra
zu s pestjo.

Titofašistični hierarhi, boječ 
se mojega zoperstavljanja, mor. 
da tudi zaradi tega ker je vse 
to bilo že vnaprej pripravlje
no, so se vrgli name ter začeli 
temovati, kdo me bo bolj te
pel. Nato so me položili na 
stol s trebuhom proti sedežu in 
je eden izmed razbojnikov ska
kal po mojem hrbtu ter me s 
petami teptal po rebrih. Med 
tem časom pa sta Beltram in 
Petek vstala. Med odhodom mi 
Petek reče: «Te ne smatram 
več za tovariša, temveč za 
prodanca». Ko je šel mimo me
ne me na najbolj gnusen na
čin pljune, najbrže misleč, da 
se bo na ta način osvobodil ti
stega sovražnega strupa, ki ga 
je gojil do mene od takrat, ko 
sem, razkrinkal njegov oportu
nizem in njegovo podlost.

Z batinami so nadaljevali 
vso noč, izmenoma s krajšimi 
zasliševanji, dokler me niso 
naslednjega dne odpeljali v ce. 
iico. Seveda mi niso pozabili 
zvezati z vrvjo rok za hrbtom. 
Predno so me zapustili, so do
dali, da se ne smem vsesti na 
tla. Takrat pa sem opazil, da 
v celici ni bilo ničesar: odstra
nili so posteljo in niso pustili 
niti ene odeje; odstranili so 
celo stekla z zunanjih oken ka
kor tudi tista nad vrati. Ve
ter je tistega dne močno pihal 
in je seveda tudi po celici svo
bodno krožil. Na sebi sem imel 
poletno srajco, ki je bila vsa 
umazana od krvi. Trpel sem 
od mraza, ki mi je prihajal do 
kosti.

V takem položaju sem ostal

do naslednje noči. Ves ta čas 
so mi prinesli le skledico vo
de. Približna ob 22. uri so me 
ponovno peljali v dvorano za 
zasliševanje. Za tem. ko so mi 
povedali, da me bodo postavili 
pred ostale, iz katerih so 
mislili narediti moje sokrivce, 
so pričeli z batinami. Tisto 
noč sta bili na mojem hrbtu 
zlomljeni dve palici. Moje me
so je bilo od glave do nog že 
vse črno. Titovski razbojniki 
so se pri pretepanju menjali in 
vsako toliko so se ustavili ter 
mi stavili razna vprašanja. Ta
krat me je prevzela misel, da 
so moji rablji prepričani o 
moji krivdi, za kar sta najbrže 
načrtno poskrbela Beltram in 
Petek s pomočjo svojih pod
ložnikov iz okraja Buje; Gorie, 
Medice, Bernica in drugih. Za
radi tega sem na široko ob
razložil, kje sem bil pred 
aretacijo, kaj sem delal in prav 
posebno kako sem preživel ti
sti dan, ko se je zgodil strašen 
zločin, ki je bil izvršen po za
hrbtnih naklepih titovskih a- 
gentov in ki je zahteval dve 
nedolžni žrtvi. Po mojem pri
čevanju, ker sem naštel priče, 
ki so lahko potrdile moje pri
povedovanje, bi bili lahko sle
dili vsako mojo kretnjo v ti
stem poslednjem čašu.

Tisto noč me niso soočili z 
nobenim. Naslednje jutro so 
me pripeljali v celico in me 
kot pred enim dnevom pustili 
zvezanega. Ravno tako nisem 
dobil nobene hrane. Tretjo 
noč, so me ob 22 uri, kot vsa- 
kikrat pripeljali v urad, ki je 
bil zraven tistega, v katerem 
sem prestal prejšnja zasliše
vanja. V tem uradu sem dobil, 
poleg že poznanih razbojnikov, 
nekega elementa, kateremu se 
je slabo podajala črna obleka, 
ki jo je imel na sebi. Na gla
vi je imel črn klobuk s širo
kimi krajci in kratke brke. Na 
prvi pogled ga nisem spoznal, 
toda potem, ko sem ga pogle
dal bolje, sem opazil, da je 
polkovnik Lenac, poglavar ju

goslovanske uprave v coni B. 
Zraven je bil tudi zloglasen 
Petek. Sedeli so daleč, na kon
cu mize.

Poglavar tolpe razbojnikov 
me je vprašal, če še vedno 
vztrajam, da ne poznam No
vaka. Odgovoril sem, da mi 
ime ni znano, da pa ne zani
kam, da človeka ne bi lahko 
poznal, kot številne druge ose
be, s katerimi sem prišel v 
stike zaradi svojega dela. Pri
peljali so nato nekega druge
ga elementa, ki je bil majhne 
postave, čokat in rdečih las. 
Bil je v srajci in s hlačami 
uniforme «ljudske» zaščite. Gla
var tolpe ga je vprašal, ali 
me pozna, na kar je slednji 
pozabljajoč najbrže na nalogo, 
ki mu je bila zadana, odgovo
ril, da me ne pozna. Z na- 
mrščenim in strogim pogledom 
je dodal: «Kako, da ga ne
poznaš?» Nato je neznanec s 
povešenimi očmi odgovoril: «To 
je tovariš Počekaj».

Kot da bi recitiral, je po
novil svojo lekcijo, češ da je

II.
Volilna kampanja in volitve 

morajo biti nas bitka, v kateri 
postavljamo vse probleme. Vo
litve in volilna kampanja mo
rajo predstavljati plebiscit naše
ga prebivalstva proti sedanjim 
razmeram, proti spremenitvi Tr
sta in Ozemlja v strateško opo
rišče, proti vojnim pripravam, 
proti politiki obubožanja, brez
poselnosti, korupcije, ki jo vodijo 
sedanji vodilni krogi in stranke, 
ki uživajo podporo ali podpirajo 
sedanji okupacijski režim,

V volilni kampanji moramo še 
odločneje ožigosati sedanjo po- 
gubonosno politiko vodilnih kro
gov, ki povzročajo bedo v na
šem mestu in na Ozemlju. Pod
črtati je, da se je stanje poslab
šalo. Povedati je ljudem, kdo je 
odgovoren za to stanje in kate
re so stranke, ki so soodgovorne 
za poslabšanje življenjskih raz
mer.

Zadošča 'nam,' da pomislimo, da 
so se v tem poslednjem času na
daljevali in stopnjevali odpusti. 
Brezposelni naraščajo, kljub te
mu da jih je že preko 20.000. 
Tem pa bi se v kratkem, pridru
žilo še 120 iz Gaslini, preko 400 
podjetja Sartori, 270 griča Ca
stiglione in Oreha, 200 oddelka za 
javna nedonosna dela itd.

Toda kriza ne prizadeva le de
lavcev ali delovnih ljudi, marveč 
tudi srednje sloje, ki so v vedno 
večji gospodarski stiski.

Kriza med srednjimi sloji nam 
postaja jasna, če pomislimo, da 
je bilo leta 1948. za 178 milijo
nov meničnih protestov, medtem 
ko jih je bilo leta 1950. za 510 
milijonov. Ko pa pregledujemo

večkrat imel z menoj pogoste 
stike, da sem ga vprašal in
formacije o razmestitvah «ljud
ske» zaščite ter da sem mu 
obljubljal denarne nagrade in 
ga učil, kako naj bi dobil dru
ge vesti, ki se tičejo vojaških 
odredov. Dodal je še, da me je 
7. septembra srečal prav v 
trenutku, ko sem izstopil iz 
avtobusa ter da sem mu dal 
zadnja navodila, kako naj 
skupno z Richerjem izvrši zlo
čin. Rekel je, da ni nikdar bil 
na domu Morgana, kakor tudi 
da ni nikdar bil na mojem 
domu.

VITTORIO POCCECAI

(Se nadaljuje)

Opomba uredništva:
Eden izmed titovskih pogla

varjev v Kopru se skriva pod 
lažnim imenom Franc Kralj-Pe- 
tek. Vsi ljudje v Trebčah, od 
koder je doma ta titofašistični 
hierarh vedo, da je njegovo 
pravo ime Renato Kralj.

stanje prvih štirih mesecev le
tošnjega leta vidimo, da jih je 
bilo januarja za 51 milijonov, 
aprila pa za preko BI milijonov. 
Poleg tega moramo pripomniti, 
da je vsako leto od 60 do 70 
bankrotov.

Zato se je obrniti tudi na sre
dnje sloje, ki jih sedanja go
spodarska politika okupacijske 
oblasti spravlja v težko stanje. 
Prav tako jim je treba nakazati, 
da tltojašisti, takozvani narod
njaki in indipendentisti ne dela
jo njihovih interesov, ker pod
pirajo sedanje stanje. Izhod iz 
te krize je v spoštovanju mirovne 
pogodbe in z odhodom okupator
jev. Samo tako bo moglo Trža
ško ozemlje zaživeti samostojno 
gospodarsko življenje, vršiti svo
jo posredovalno funkcijo med Za
hodom in Vzhodom in postati sre
dišče blagovnega prometa Sred
nje Evrope. Prav tako jim je 
nakazati, da so se le komunisti 
v Trstu in po podeželjskih obči
nah borili proti obdavčenju, ki 
je bilo naperjeno proti njim.

Potrebno je, torej, da se pri
bližamo tudi tem slojem in da 
jim nakažemo, kdo so njihovi 
resnični sovražniki.

Poglavitne važnosti je borba za 
demokratične svoboščine. Izrabi
ti moramo priliko volitev in vo
lilne kampanje, da postavim.o 
vprašanje svoboščin, ki jih naše 
Ozemlje ne uživa zaradi režima 
vojaške okupacije. Vsak dan 
moremo opaziti, da še vedno ži
vimo v vojnem ozračju tudi v 
najosnovnejših problemih. Sedaj 
odvisi vsako zborovanje, vsak le
pak, vsaka manifestacija od do
bre ali slabe volje predpostavlje-

Iz cone B smo prejeli naslednje 
pismo.

Lanski april je ostal Istranom 
v spominu kot mesec generalne 
kontrole. Koper je bil preplav
ljen z najrazličnejšimi «ljudski
mi» komisijami, ki so stikale na 
desno in levo, podrobno pretre
sle vse urade in vsakodnevno 
sklicevale seje, katerih glavna 
točka dnevnega reda je bilo «kri
tično zmerjanje». Zmerjali so kar 
po redu od najvišjega funkcio
narja do zadnjega uradnika. Vse 
skupaj je zgledalo kakor gospo
darjevo ravnanje s svojim hlap
cem.

Takoj je postalo jasno, da so 
buržoazno-kulaška familija Bel
trama, druščina Gobbo, Abram, 
Petek in drugi bogovi padli v ne
milost zaradi neodločnosti pri 
spreminjanju etničnega obličja 
tega ozemlja in zato, ker so bili 
Istrani še vedno zvesti Sovjet
ski zvezi. Obtoževali so jih, da 
proti komunistom niso uporab
ljali dovolj krutih metod.

Tem ugotovitvam pa so sledili 
ukrepi. Junija je začel krožiti 
glas. da so na vidu velike spre
membe v komandnem kadru. Ne
kateri so trdili celo, da bo Ljub
ljana zamenjala vse od prvega 
do zadnjega. Naivneži so gledali

nih oblasti. Dogaja se, da šest let 
po vojni prepovedujejo manifesta
cije ali lepake, ki jim niso po 
godu. To je nepojmljivo za se
danji cas. Dogaja se tudi 
da nadaljujejo z rekvizicijami de
mokratičnih sedežev.

A kar je najbolj nepojmljivo in 
najbolj protiljudsko je vprašanje 
narodnostnih pravic Slovencev, 
ki so skoraj tako zapostavljani 
kot pred vojno. Saj jim ne priz
navajo pravice do dvojezičnosti, 
ne nastavljajo slovenskih uradni
kov po javnih uradih, prepove
dujejo, sklicujoč se na fašistične 
zakone, uporabo slovenščine po 
popolnoma slovenskih občinah, 
delajo ovire našim šolam, obsta
ja nevarnost, da obsodijo Slo
venca, ki bi se upal govorili svoj 
materinski jezik po sodiščih ali 
javnih uradih itd.

Zato je potrebno, da postanejo 
te volitve tudi v tem oziru ne
kak plebesc,it proti sedanjim u- 
praviteljem. ifdše ljudstvo mo
ra glasovati proti sedanjim vlad
nim krogom pri nas in tako za
htevati uvedbo tistih svoboščin, 
ki so priznane v drugih deželah. 
Nehati se mora politika kolonial
nega suženjstva.

Po tem vprašanju moramo raz
krinkati takozvane narodnjake, 
Utofašiste in indipendentiste, ki 
niso napravili nič konkretnega, 
da bi se zoperstavili obstoječim 
razmeram, marveč jih hočejo 
ovekovečiti. Oni so dosledni le v 
svojem hlapčevanju do sedanjih 
oblastnikov. Boriti se moramo za 
upravo, ki bo resnično ljudska in 
bo dosledno izvajala mandat 
svojih volilcev.

na te ukrepe kot na likvidacijo 
nekakega parasitnega kroga, ki 
je pet let sedel na ramenih istr
skega ljudstva, ga bičal in mu 
sesal kri. Toda že prve spremem
be so pobile vsako upanje. Na
mesto Petka je prišel na notra
nje zadeve neki Darko, ki je me
njal v enem mesecu tri avtomo
bile. Prvi ukrep, ki ga je spre
jel Darko, je bil ta, da je oči
stil policijo od lokalnih elemen
tov in jih nadomestil z ljudmi iz 
notranjosti Slovenije, Pa nič za
to, če je zamenjal zavedne borce 
z belogardisti. Glavno, da so «či
stokrvni» Slovenci. Namesto Gob- 
bota, org. sekretarja okrožnega 
komiteja je prišel neki Pavlinič 
iz Dalmacije. Namesto Abrama 
pa je prišel neki Iso, ki je danes 
že famozen no svoji brutalnosti 
in policijski sposobnosti. Ti so 
pripeljali s seboj tudi zveste po
magače in jih razmestili po nižjih 
ključnih mestih. Benussi je prev
zel takoimenovani mestni komite 
v Kopru. Bergman agitprop, Če
hovin takoimenovani okrajni ko
mite itd. Prebivalstvo tega ozem
lja, ki čuti na lastni koži meto
de teh novodošlih, ne more priti 
do drugačnega zaključka, kot da 
prihajajo iz belogardističnih in 
ustaških šol.

«Kaj pa s familijo Beltram?», so 
se ljudje jeli spraševati. Zgleda, 
da se je zm.azal. Pustili so ga 
zaenkrat, ker so se bali hrupa, 
ki bi ga povzročila degradacija 
najvišjega junkcionarja. Poskrbeli 
pa so zato, da ostane njegov po
ložaj zgolj formalnega značaja. 
Avto in druge privilegije pa so 
mu pustili. '

«Tovariš» Perovšek, ki je du
ša in glavni despot cone B in 
upravni oddelek (UDB) VUJA, 
ustanovljen zato, da rešuje vsa 
vprašanja oblasti, skrbita, da ne 
bi prisotnost preživelih prejšnjih 
funkcionarjev zavirala izvajanje 
krotilnega načela proti upornim 
Istranom.

Novodošli so takoj, ko so pre
stopili mejo, dali našemu ljud
stvu drzen spomin: «Po vpraša
njih borbe proti SZ in priklju
čitve k Jugoslaviji ne bomo do
puščali diskusije ali kakršnega 
koli teoretičnega poglabljanja». 
Pri izvajanju te svoje zapovedi 
pa so uvedli staro, nam dobro 
znano geslo: «Kdor ni z nami, 
je proti nam». Vse zgleda, da so 
naglo prišli do zaključka, da so 
proti njim vsi prebivalci cone B 
razen redkih izjem, kajti za do
mačine tugaj ni več življenjskega 
prostora.

Perovšek je dal direktivo, naj 
se ne zaustavljajo Istrani, ki za
puščajo cono B; nasprotno, pri
siliti jih treba na emigracijo, da 
se ti kraji naselijo s «čistokrv
nimi» Slovenci (beri z belogardi
sti, fašisti, atlantičirji). Ta di
rektiva se dosledr.o izvaja na 
različne načine. N ijveč pa se 
operira potom perso talcev. I

Tako vidimo danes na tisoče in 
tisoče mož in žena zapuščati svo
je domove in iskati v Trstu 
Skorjico kruha. Samo z območja 
KLO Dekani je zapustilo zadnje 
čase našo cono 147 oseb. Pribli
žno isto stanje je, kar se tega ti
če, v Marezigah, Šmarjah in dru
gih KLOjih. To pomeni, da ni 
bila za Istrsko ljudstvo nobena 
okupacija, ki so jo v svoji zgo
dovini Istrani preizkusili, tako 
kruta kakor je titofašistična. Ta 
nas spominja na Hitlerjevo izse
ljevanje na Štajerskem.

Ali bo svet še dolgo časa mirno 
gledal ta nezaslišani zločin, ta 
pogrom proti ljudstvu, ki bi mo
ralo po sklepih mirovne pogod
be biti zaščiteno od OZN.

Mar so Istrani prelivali kri v 
NOB zato, da si nakopajo nove
ga, še krutejšega okupatorja? Ita
lijanskim fašistom je. šlo za raz
narodovanje, tem pa gre za «či
stokrvnost». Dejstvo, da italijan
ski okupatorji niso v dvajsetih 
letih raznarodili toliko, kolikor so 
ti «očistokrvili» v pičlih šestih 
letih, pa nam dokazuje, da tito- 
fašisti ne zbirajo sredstev, Ce pa 
pomislimo, da se vse to danes 
dogaja pod krinko najplemeni
tejših demokratičnih in marksi
stičnih fraz. tedaj ne moremo za
ključiti drugače, kot da je 
jugofašistična politika v coni B 
edinstven primer nesramnosti v 
zgodovini človeštva. Od Istranov 
se danes zahteva, da mrzijo SZ 
zaradi izmišljenega zapostavlja
nja drugih narodov v SZ, med
tem ko ne smejo niti omeniti, da 
se danes dejansko vrši nad njimi 
v najbolj potencirani obliki prav 
to, kar oni trobijo, da se dela 
v SZ.

Najvažnejša Perovškova direk
tiva je bila praznovanje obletni
ce vstaje na dan 22. julija, če
prav je 8. september za istrsko 
ljudstvo dan vstaje. To naj bi bil 
po Perovškovem mnenju še en 
dokaz, da hoče tukajšnje prebival
stvo priključitev k Jugoslaviji. 
Po drugi strani pa morajo Istra
ni pozabiti na svojo lastno bor
bo in žrtve. Ostati morajo pri 
prepričanju, da so osvobojeni, ne 
da so se sami osvobodili. Za to 
«praznovanje» so se priprave vr
šile, kakor po navadi, v zna
ku groženj. Aktivistom, ki so šli 
pc vaseh — za vsako vas je bilo 
točno določeno število, koliko jih 
mora brezpogojno priti — je 
«tovariš» Čehovin zapretil: «Na
razpolago imate vsa sredstva: tu
di policijo; mobilizirati morate 
določeno število ljudi, sicer bo
mo drugače govorili».

Benussi je na sestanku sekre
tarjev mesta Koper ukazal, da 
mora vsaka celica določiti naj
boljšega kričača, ki bo moral 
vzklikati, da istrsko ljudstvo 
hoče priključitev k Jugoslaviji. 
To naj bi bila spontanost, ki so 
si jo tltojašisti «priborili» v bor
bi proti SZ.

Pred desetimi dnevi sta se po
javila po koprskih ulicah Mario 
Abram in Gino Gobbo, ki sta se 
vrnila iz kazenskega «tečaja». Tu
di «tovariš» Petek, ki je bil po
slan na dveletni tečaj v Beograd, 
kroži po Kopru. Pravijo, da je 
iz neznanih razlogov samovoljno 
zapustil Beograd.

Dejstvo pa je, da so ti ljudje 
zelo užaljeni zaradi izgubljenih 
mestnih položajev. Pred dnevi se 
je vrnila «Petkova» brigada s 
proge Doboj-Banjaluka, a Petek 
je odbil Isotov ukaz, da jo mo
ra. sprejeti na «Titovem trgu». 
Gino odbija mesto sekretarja Izo
le in Abram ravno tako odbija 
mesto sekretarja Kopra. Pravijo, 
da nočejo sprejeti več nobene 
politične funkcije, da hočejo... v 
produkcijo.

Razlika med prejšnjimi in se
danjimi gospodarji cone B je v 
glavnem v tem, da so prvi sesali 
istrskemu ljudstvu kri, a drugi 
mu hočejo streti tudi dušo. A to 
jim ne bo uspelo.

B. V.

NAŠE NALOGE V ZVEZI Z VOLILNO KAMPANJO

Titofašisti in liparji niso 
nič napravili za Slovence

UREDNIŠTVO IN UPRAVA GORIŠKE IZDAJE «DELA» GORICA, ULICA XXIV. MAGGIO ŠTEV. 18, PRVO NADSTROPJE, TELEFONSKA ŠTEV. 666.

S TORKOVE SEJE POKRAJIMSKEGA SVETA

PREDSEDNIK CULOT ONEMOGOČIL
razpravljanje o družinskem davku

Svetovalcema DFS in SDZ ni mar za krivično obdavčenje - Morda se nočeta 
"zameriti,, demokristjanom - Karabinjerji naj izpraznijo občinske prostore

GORICA V torek zvečer 
je bila na goriškem gradu seja 
pokrajinskega sveta. Na njej 
so razpravljali predvsem o 
vprašanjih upravnega znača
ja.

Med vprašanja upravnega 
značaja .spada tudi razprav
ljanje o povračilu potnih stro
škov nameščencev pokrajine.

Za tem je svet razpravljal 
o stanju cest v pokrajini in 
sprejel nekaj sklepov o po
pravilu raznih cest in mostov 
v Furlaniji.

Do tu je seja potekala ne
kako mirno. Ko pa je prišlo 
na dnevni red vprašanje dru
žinskega davka, o katerem smo 
že tolikokrat pisali, so se du
hovi nekako razgreli. Znano 
je, da pokrajinski ožji odbor 
vsestransko- in brez pridržkov 
podpira Vanonijevo odredbo o 
uvedbi nepravično odmerjene
ga družinskega davka, kar pa 
ne odobravajo niti vsi demo- 
krščanski svetovalci. Povsem 
jasno je, da ni bila pokrajin
skemu predsedniku odv. Culo- 
tu po volji resolucija, ki so jo 
pred nekaj tedni naslovili na 
pokrajinsko upravo svetovalci 
Posoške demokratične enotno
sti. V tej resoluciji so naši 
svetovalci pozvali pokrajinski 
svet, naj zahteva od vlade u- 
vedho novega in pravičnejšega 
obdavčenja na podlagi finan
čne zmogljivosti. Zato je mož 
skušal na tej seji preskočiti to 
točko dnevnega reda, kar pa 
mu ni dovolil nosilec naše

tov. Poletto, ki je ob tej pri
liki ponovno podčrtal dejstvo, 
da je ministrska odredba o 
uvedbi družinskega davka na
pačna in predvsem škodljiva 
interesom delavskega razreda 
medtem ko favorizira privile
girane in imovitejše sloje. Da
ši se je proti manevrom posta
vilo celo nekaj demokristjan- 
skih svotevalcev, je vendar na 
glasovanju zmagal predlog 
predsednika.

Omembe vredno je dejstvo, 
da sta ves čas seje — in tudi 
tedaj, ko je bilo govora o dru
žinskem davku — svetovalca 
Bratuž in Nanut molčala. Oči-

vkino tema dvema gospodoma 
ni mar za usodo slovenskih 
davkoplačevalcev - delavcev. 
Sele pri razpravljanju o najem
nini za nekatere prostore, v 
katerih so nastanjeni karabi
njerji, je spregovoril svetova
lec Bratuž

To seveda ni nič no
vega. Vsem je znano, da smo 
mi že pred časom odločno za- 
hievali, naj vlada oz. pokraji
na preskrbi karabinjerjem no
ve prostore po vseh občinah 
in naj se v občinske prostore 
ponovno naselijo občinske u- 
prave oz. otroški vrtci. O vsem 
tem smo pisali tudi v «Delu».

V enem tednu pobegnilo 
14 mladincev iz Kobarida

Mladinci množično zapuščajo domovino, 
ker nočejo služiti v titofašistični vojski

GORICA — Prejšnji teden 
smo poročali o strahotnem zlo
činu, ki so ga zagrešili titofa
šistični graničarji na meji v 
Gorici. Kljub temu, da se taki 
in podobni zločini dogajajo 
zelo pogo-stoma, vendar ne mo
rejo odvrniti nesrečne jugo
slovanske mladine od tega, da 
bi ne bežala v tujino. Se vedno 
so pobegi na dnevnem i-edn. 

Preteklo sredo ponoči je zbe- 
listejžalo iz Kobarida kar 14 mla

dincev. Državno mejo so pre
stopili na ozemlju, ki pripada 
videmski pokrajini.

Dejstvo, da pride do tako šte
vilnega pobega kot je ta, ima 
neizpodbitno resne in tehtne 
razloge. Te razloge je iskati 
v «blaginji» in «miroljubni po
litiki», ki jo vodi «socialistična» 
Titova banda. Slovenska mla
dina je še do grla sita Musso
linijevega fašizma, zato se ote
pa novega titovskega fašizma

Toča povzročila
veliko škodo v ilrdlla
Goriška "Confederterra,, predlaga, naj bi prizadete 
kmete za dve leti oprostili občinskih davkov - Ali bo 
prizadetim kmetom pomagal kmetijski Inšpektorat?

KRMIN — V nedeljo zjutraj | prav so 
je bila v okolici Krmina, Kro- j povedali, 
pivnega in Dolenj ter pri Ru
bidi in deloma tudi na območju 
števerjanske občine huda to
ča. V nekaj minutah je popol
noma pokončala vse poljske 
pridelke, zlasti pa grozdje. Kot 
je znano je v teh krajih gla
vni vir dohodkov grozdje, za
lo lahko sklepamo, kako hudo 
so prizadeti kmetje. Trte so 
utrpele take poškodbe, da še 
par let ne bodo morale roditi 
zaželenega pridelka.

Goriška «Confederterra» je 
sprožila že aikcijo za to, da bi 
bili vsi prizadeti kmetje ome
njenih krajev oproščeni vseh 
občinskih davkov v letih 1951- 
1952. Upati je, da bo pobuda 
«Confederterre» naletela na 
razumevanje merodajnih obla
sti, predvsem pa občinskih u- 
prav v Krminu, Kropivnem in 
v Dolenjah.

Pričakovati pa je, da bi pri
zadetim kmetom priskočili na 
pomoč tudi pokrajinski kme
tijski inšpektorat in druge po
krajinske in državne ustanove.
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PEVMA — V nedeljo je v naši 

vasi gostovala openska dramska 
družina z znano Finžgarjevo igro 
«Naša kri». Kljub slabemu vre
menu je bilo dvorišče gostilne 
«pri Francozu», kjer je bila pri
reditev, polno vaščanov in oko
ličanov. Openski igralci so se 
tudi tokrat odlično izkazali, čc-

morali kakor so nam 
v zadnjih dneh zaradi 

obolelosti nekaterih, zamenjati 
nekatere vloge.

Pevmčani smo z velikim zado
voljstvom sprejeli openske prija
telje. Tem potom jih ponovno 
vabimo, naj nas čimprej še obi
ščejo in nas razveselijo še s ka
ko drugo kulturno prireditvijo.

VAŠČAN

Kaj se dogaja v livarni SAFOG?

Uprava goriške livarne SAFOG | 
je pretekle dni sklenila, ba bodo

IZ ŽIVLJENJA PODEŽELSKIH OBČIN

STEVERJAN — V nedeljo je 
bila seja našega občinskega 
sveta. Na njej so razpravljali 
o občinskih financah, o upo
kojitvi občinske babice, o med
občinskem konzorciju za pla
čevanje občinskih zdravnikov, 
n zadevah, ki se nanašajo na 
občinsko podporno ustanovo 
ECA, o napeljavi elektrike na 
Jazbine, o popravilu ceste na 
Jazbine ter o uvedbi dvojezič
nosti v občinskih uradih. Ob 
tej priliki je župan poročal 
tudi o svojem delovanju, ko je 
bil še prefekturni komisar.

Finančno stanje števerjanske 
občine je zelo kritično. Dohod
ki so za polo-vico manjši od 
izdatkov. Zato -namerava ob
činska uprava zaprositi državo 
za podporo.

KRMIN — Pretekli torek je 
bila seja občinskega sveta v 
Krminu. Na njej je bilo govora

0 dveh vprašanjih in sicer o 
družinskem davku in o pre
imenovanju «Trga svobode». 
Kot smo že zadnjič poročali je 
za Vanonijevo reformo o dru- 
ži-nskem davku glasovalo le 11 
svetovalcev.

V zvezi s preimenovanjem 
Trga svobode uganjajo demo
kristjani pravcato burko. Na 
seji njihovega ožjega odbora 
so sklenili, da se bo odslej dalje 
trg imenoval «Trg skrivnostne 
rože» (piazza Rosa Mistica). 
Temu sklepu pa so se odločno 
uprli svetovalci manjšine, ka
terim so se pridružili tudi ne
kateri svetovalci večine. Izid 
volitev je bil sledeči: 10 gla
sov proti preimenovanju trga,
1 glas za ime «Rosa Mistica»; 
9 svetovalcev pa se je glaso
vanja vzdržalo.

Demokristjanska «giunta» je 
šla torej rakovo pot. . .

morali delavci plačevati devet 
lir dnevno več za hrano, ki jo 
dobivajo v tovarniški menzi.

Ce bi se na podlagi tega povi
ška izboljšala hrana, bi bila stvar 
že razumljiva. Toda prav v za
dnjih tednih se je opazilo znatno 
poslabšanje jedil, ki so slabo ku
hana in slabo zabeljena. Delavci 
se sprašujejo, zakaj vodji kuhi
nje ni mogoče nikdar nič opore
kati in zakaj noče sprejeti na
svetov od tistih, ki vedo, da je 
z istimi finančnimi sredstvi, brez 
vsakih poviškov mogoče pripra
viti boljšo in izdatnejšo hrdno?

Vodja kuhinje je sicer ljubi
mec uprave, zato je tudi jasno, 
zakaj prodaja delavcem vino po 
120 lir liter, medtem ko ga na 
debelo plača največ po 70 ali 80 
lir liter. Zakaj se ne zmanjša do
biček in gre delavcem na roko? 
Res je res, da bi dobiček mogel iti 
v podporni sklad. Zakaj pa te pod 
pore niso deležni tudi neporoče
ni, ki imajo za časa bolezni manj 
dohodkov in več izdatkov kot 
ostali?

O teh in drugih vprašanjih raz
pravljajo delavci livarne. Pri
pravljajo pa se na septembrske 
volitve za notranjo komisijo, na 
katerih bodo znali izbrati takšne 
zastopnike, ki bodo dosledni v 
obrambi delavskih interesov.

Ze dolgo časa se vaščani 
pritožujejo zaradi netočnega 
prejemanja pošte. Kot so sa
mi zatinteresiranci pripovedo
vali, se raznašanje pošte vrši 
na sledeči način: Pisma bo
disi navadna, priporočena 
ali ekpresna ter brzojavi, ki 
pridejo na glavno pošto v 
Trst pred 5. uro zjutraj še 
isti dan dospejo v Sv. Križ. 
Vsa ostala -pošta, ki pride v 
Trst po 5. uri, dospe v Sv.

Križ šele drugi dan. Pisma, 
■ki pridejo -v -soboto, pa ča
kajo na pošti do ponedeljka.

Primer nekega Križana, ki 
prejema redno pošto iz Nice 
je najbolj dokazljivo dejstvo. 
Med tem, ko rabi pismo iz 
Nice v Trst ie 24 ur, rabi iz 
Trsta v Sv. Križ celih 48 ur!

Poleg tega imamo na na
šem poštnem uradu zelo ne
prijaznega uradnika. Na pri
tožbe neke vaščanke, prav 
glede pošte, je osorno odgo
voril, naj se ne briga za 
stvari, za katere je on odgo
voren, pri tem pa je udaril 
s pestjo po mizi. Omenjeni 
uradnik grdo postopa zlasti z 
ljudmi, ki ne razumejo ita
lijanskega jezika. Križani se 
vprašujejo, koliko časa bo 
poštna uprava dovolila, da se 
take nepravilnosti dogajajo 
na njihovi -pošti. Obenem pa 
zahtevajo, da uvede dnevno 
raznašanje pošte ter da na
mesti uradnika, ki bo vešč 
slovenskega in italijanskega 
jezika.

; SiAlJl

Sicer je naša vas večja od 
Velikega Re-pna ali kaj ho
čemo, če so se vaščani pri 
nas tako pomnožili. . . Toda 
pustimo to. Ni naš namen, 
da bi pisali o tem vprašanju, 
pač pa da potom «Dela» se
znanimo -širšo javnost o težko. 
čah in potrebah naše vasi.

Po zaslugi sedanje občin
ske uprave, je bil tudi v našo 
vas napeljan -vodovod. Sedaj 
pa se dokončujejo dela za na
peljavo električne razsvetlja
ve. Vodovod pa pri nas kakor 
tudi po ostalih vaseh ne de
luje pravilno. Znano je, kdo 
je temu kriv in vemo tudi, 
da se občinska uprava pote
guje za čimprejšnjo ureditev 
vodne napeljave. Z veliko 
težkočo napajamo živino, ker 
so skoraj vsi vaški vodnjaki 
že prazni. Kljub temu pa na
ši ljudje pridno delaj-o in u- 
pajo, da jim bo pridelek vi
na poplačal trud; kajti osta
lih pridelkov ni bilo. Fižola 
ne sadimo'zaradi uničujoče
ga «fižolarja»; sejanje žita in 
koruze pa se sploh ne izpla
ča. Krompirja smo pridelali 
zelo mal-o, -niti toliko, da bi 
krili stroške, ki -smo jih ime
li z obdelavo zemlje.

Kar nas posebno muči in 
to predvsem ponoči, ko smo 
najbolj potrebni počitka, je 
ropot ameriških tankov in 
avtomobilov ter streljanje.

V naši vasi so med titovci 
in belčki zelo dobri odno- 
šaji. Pred časom so titovci 
pobirali prispevke za njihov 
kulturni dom. Z njimi je ho
dila tudi mladinka iz «lipar- 
ske» družine. Seveda proti 
poštenemu delavcu in kmetu.

proti komunistom, ki najdo- 
slednejše branijo interese de
lovnega ljudstva, si tudi nek
danji sovražniki sežejo v ro
ke. Morda pa je to v zname
nju prihodnjih upravnih vo
litev, ki bodo prav gotovo 
zadale novo klofuto titovcem 
in belčkom.

Vaščan

PRAPROT
Naša vas leži prav na hri

bu. Vse poti, ki peljejo k nam 
so precej slabe. Tista od na- 
brežinske postaje ni prav v 
slabem stanju, toda je zelo 
strma. Druga, ki vodi -od Baj
te je pa zelo ozka in avtobus 
vozi z veliko težavo. Tako tu
di dve poti, ki vežejo zgornji 
in srednji del vasi s proseško 
cesto. Pot iz Sempolaja v Pra

prot pa ne samo, da je strm2 
in polna nevarnih ovinkoVi 
temveč je tudi v zelo slabem 
stanju, tako da živina s praz
nimi vozovi komaj zvozi (b 
vrha. Motoma vozila pa spici1 
ne morejo po njej.

Na sejah nabrežinskega oW 
činskega sveta se je večkrat 
razpravljalo o tej zadevi- 
Prad šestimi meseci je im 
pripravljen celo načrt za 
pravilo te ceste. Postavili S< 
že znake, kjer bi cesta m 
rala biti razširjena. Toda čel 
nekaj časa so znake uniči! 
i-n vsa stvar je zaspala. S 
daj pravijo, da je -občina t®! 
stvar rešila, da je tudi p°’ 
trebna vsoia denarja odobrf 
na ter da se bodo v kra 
kem pričela dela. Hoteli 
pa opozoriti merodajne ofr 
lasti, da že več kot eno let® 
upamo, da se bo cesta p°' 
pravila. Ker je -omenjena c? 
sta zelo potrebna, naj se ob 
čina bolj pozanima, da bi s® 
to tako pereče vprašanj8 
čimprej rešilo!

Skupina Praporcev

UITI Ml H H

Ko sem pred dnevi stopil® 
v avtoous, da se odpeljem '' 
Trst, sem se pridružila & 
nam-domačinkam in se začel® 
z njimi pogovarjati o razni!1 
vaških vprašanjih. Med drH' 
gim je prišlo do govora “ 
/prašanju vode. 2ene se Pfl' 
t-jžujejo, da voda primanjk11' 
je stalno po več ur dnevn0 
Ne vemo še, kaj je temu 
v-o. Ako manjka voda žaram 
morebitnih popravil vodov0' 
da, bi morala občina pred' 
hodno obvestiti potrošnik6 
da bi si pravočasno preski' 
beli dovolj vode. V zvezi * 
tem vprašanjem je tudi Pr0’ 
blem napeljave vode v stane 
vanja in vrtove ob cesti p*0' 
ti policijskim barakam. Zna' 
no je, da je v Sv. Križu vs^ 
posameznik dobil vodo d® 
svojega stanovanja, protl 
plačilu 26.000 lir. Zakaj l»e 
rajo zainteresiranici k;lju® 
temu, da so vložili prošnj0’ 
plačati od 60.000 do 80.00

lir za napeljavo? Zakaj n15^ 
naši vaščani-vrtnarji dele^( 
istih pravic in ugodnosti k 
v Sv. Križu?

Poleg tega krožijo po va, 
vesti, da se namerava jzS/l 
diti javno stranišče, kar 1 
vsekakor potrebno. Toda 
rodajne oblasti naj gled?:f 
na to. da bo novo strani5,!, 
dovolj oddaljeno od javfl 
vodnih pip ali vodnjak0''' 

VaščanK»

SV. K A K Brilli

perialisti in njihovi U 
hlapci, je odprla oči 
marsikateremu našemu 
ščanu. To nam potrjuj8 
spešna akcija za podpis 
skega poziva, kakor tudi 
cija za podpis za uveljav 
mirovne pogodbe z Italij 
torej ustanovitev STO, k 
remu so se odzvali skoraj 
vaščani. Podpis so od-kb 
ie nekateri tipi, ki pa S' 
znani po svojem klečepl 
nju okrog svojih gospoda!

S tem so naši vaščani 
novno dokazali, da so v 
zvesti slavnim tradici 
osvobodilne borbe, t. j. ' 
po miru, svobodi in neo®! 
nosti!

Partizan ffli'

kOWTOVCji

Te dni roma od hiše 
hiše resolucija, naslovb- rj 
na tržaško občino v k®1 ^ 
zahtevajo vaščani, da se 
Kontovelu postavi javni i() 
lefon. To potrebo občn'^
vsi, ker v primeru neStL 
ki se tako pogostoma z^^j-

bolezni ter drugih 11 
nih zadev, se morajo P°5
jo

zevati telefona na Prosek11^ 
Zaradi tega naleti pjsl’1j

na zahteva pri vseh vašcan*

•v«'
na odobravanje, kar bo 
rala tudi tržaška občina 
števati in telefonsko PM, 
zati z mestom tudi našo M 

Ce so prebivalci tržašk’jj 
podeželja prisiljeni P0'0'Hj 
podpise po vasi, da se 
vsaj nekoliko spomni na ^ 
je dokaz, kako tržaška j 
mokrrstjanaka uprava slEe|- 
za potrebe in koristi P0^e e{i> 
skih vasi. To si bodo sl‘0%- 
ci in Italijani Trsta za^jjt'zaP°)r
niili in na prihodnjih v° j(i 
Vah bodo dali glas tistih1’c- 
so dokazali zvestobo in P 
danost delovnemu ljudstv
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ile demokratične občinske uprave
ko jamstvo za delovanje v korist ljudstva

Priloga a D E L A » štev. 8

PO USPEHIH DVOLETNEGA UPRAVLJANJA BOMO ŽENE SODILE POLITIČNE SKUPINE

V tej hiši na cesti Flavia prebiva mnogo družin, 
ki imajo na razpolago le po en prostor ali celo 
le en del "sobane,,! za spanje in kuhanje. Kljub 
neštetim intervencijam komunističnih svetovalcev, 
naj občina zgradi cenena stanovanja za vse 
brezdomce, je še danes skoro 6000 družin brez 

lastnega stanovanja.

Kljub številnim intervencijam noše svetovalke ®Nasprotno temu pa je občinska uprava v Dolini, ki je v rokah demokratov, 
Kadete v tržaškem občinskem svetu še do danes ^zgradila novo pralnico v Boljuncu (na sliki), popravila eno v Dolini, zgradila 
ni zgrajena pralnica v ul. Pondares, za katero Wbo še eno v Borštu. Napeljan je vodovod v vse vasi razen Gročane, Drage in 
je bilo nabranih 230 podpisov prizadetih žena. ifPrebenega, za katere je že odobren načrt. Napeljana je elektrika v vse vasi.

napeljavo elektrike po vseh vaseh zgoniške 
°k>čine je demokratična uprava potrosila 30 mi
lijonov lir. Briščiki in Bajta so po njeni zaslugi 

končno dobili vodovod.

Oli 1*21111 tov m S rn in dvig blaginje
sta bila glavna skrb naših svetovalcev

DA BI ZAGOTOVILI NAŠIM OTROKOM MIRNO IN BREZSKRBNO ŽIVLJENJE

Kazen te moderne šole v Domju sta bili po zaslugi občinske uprave 
v Dolini, ki je v rokah predstavnikov delovnega ljudstva, zgrajeni še 
Mi za Mačkovlje in Prebeneg ter na Pesku. - V teh dveh letih pa se 

občinski odbor zelo brigal tudi za brezdomce. Zgradil je stanovanjske 
Kiše v Domju in Dolini, v gradnji pa je stanovanjska hiša v Boljuncu.

^a anagrafskem uradu, kakor tudi v vseh drugih občinskih uradih v 
irstu in v občinskem svetu samem, Slovenci še danes nimamo pravice 
9°voriti v materinščini. Prav tako so vsi javni napisi in dokumenti 
^ključno italijanski. Na zahtevo demokristjanov je Vojaška uprava z 
^kazom št. 183 uvedla italijanščino kot edini uradni jezik v Trstu in 
Mijah, v ostalih pa je slovenščina le pomožni jezik poleg italijanščine. 
M preganjanju Slovencev imajo veliko krivdo tudi titofašisti in belčki, 

1 brezpogojno podpirajo politiko VU in uporabljajo vprašanje slovenskih 
Mrodnih pravic le v svoje polične špekulacije in za netenje narodne 
Mžnje. - Komunistični svetovalci so edini, ki se od početka bore za 
spolno enakopravnost Slovencev na vseh področjih javnega življenja.

^ -m'*"'*'- ' a««*
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V Devinu mora precej družin še bivati v teh 
barakah. Tudi v Štivanu in Nabrežini jih je še 
mnogo brez dostojnega stanovanja. Po prizade
vanju demokratičnih predstavnikov je bilo zgraje
nih v občini 6 stanovanjskih hiš in sicer 2 v 
Nabrežini, 2 v Devinu in 2 v Sesljanu,- pred 
kratkim je bilo odobreno, da se tudi za brezdom

ce v Štivanu zgrade primerna stanovanja.

Demokratična uprava zgoniš
ke občine je posvetila vso 
svojo skrb gradnji cenenih 
delavskih stanovanj. Tako je 
postavila v Gabrovcu (levo) 
stanovanjsko hišo kamor se 
je pred kratkim vselilo devet 
delavskih družin. Zgradila je 
tudi moderno šolo v Saležu, 
popravila staro šolo v Zgo
niku ; v teku leta pa bosta 
zgrajena otroška vrtca v Zgo

niku in Gabrovcu.

m-

Otroci iz Školjeta čakajo že 
šest let, da bi dobili nazaj svoj 
otroški vrtec, v katerem sta
nuje mnogo po bombardira
nju prizadetih družin. V eni 
učilnici žive kar osem družin. 
Naši svetovalci so ponovno 
zahtevali, naj se vsem druži
nam, ki še danes bivajo v 
šolah in vrtcih, nakažejo pri
merna stanovanja, a demo- 
kristjanska uprava je ostala 

gluha za te zahteve.

V .J#

\ »«—ai*«

fe ■ ^ .

1^ * i
§• 'š :
pr| i r S m ~r } , m ,

Odkar so bili leta 1949 po 25 letih postavljenih občinskih uprav ponovno 
izvoljeni predstavniki prebivalstva v vodstvo naših občin, je bila ohranitev 
miru dejanska ustanovitev in gospodarski procvit STO osnovna misel, za 
katero so se v vseh občinah borili zastopniki delovnega ljudstva. 
Postavili so zahtevo o prepovedi atomske bombe, razkrinkali so manevre 
ameriških imperialistov in njihovih hlapcev za razkosanje Tržaškega 
ozemlja in njegovo pretvoritev v strateško bazo atlantske fronte. 
Borili so se za to, da Trst zopet postane luka svojega naravnega zaledja, 
da se mu vrnejo njegove ladje, da se obnovi njegova industrija ter s tem 
zagotovi procvit vsega njegovega gospodarstva in dvigne ljudska blaginja.

PODPIŠI Mmhi poùi}

?m tiitiamk petih ueletil !

20 milijonov lir je porabila demokratična občinska uprava v Miljah 
za zgraditev in popravilo cest v občini. Zelo mnogo je napravila tudi 
za šolstvo. Ida njeno pobudo so bile odn. bodo zgrajene šole v Miljah, 
Božičih in Žavljah, popravila je šole v Plavjah, Škofijah in Čamporah. 
Šolskih obedov je danes deležno dvakrat toliko otrok kot leta 1949. 
Tudi na vseh drugih področjih, posebno pa še v socialnem skrbstvu, 
so komunisti v upravi občine Milje izpolnili vse svoje obljube, ki so jih 

postavili v svojem volilnem programu.
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Gorska bolezen. ZNAKI: 
občutek utrujenosti in stu
da, zelo hitro utripanje žile 
ter velika zaspanost. — PO
MOČ: spravi takoj bolnika v 
nižino, drži ga budnega, obli
vaj ga z mrzlo vodo, daj mu 
kave ali čaja, ne pa alkohol
nih pijač.

Kačji pik. POiMOC: močno 
preveži ud nad rano, iz ka
tere je treba spraviti čim 
več krvi mogoče s stiskanjem 
in izsesavanjem; okoli rane 
napravi z nožem tudi več 
majnih urezov, rano dobro u- 
mij, omoči jo z amonijakom, 
z jodovo tinkturo ali s srebr
nim nitratom; če teh nimaš 
pri roki, žgi.1 rano z vročim 
železom ali ogljem.

Pik mrčesa (os, čebel, ko
marjev, škorpijonov itd.) — 
POMOČ: izpuli želo, namaži 
pičeno mesto z amonijakom 
ter ga drži v hladni slani ali 
rudninski vodi.

Izvin jen je. ZNAKI: boleči
na, oteklina in podplutba v 
izvitem sklepu. POMOČ: po
čitek ter mrzle kopeli ali bom
bažni obkladki.

V odprtem pismu ravnate
lju nekega velikega časopisa 
v San Franciscu, je neki ame
riški «svobodni državljan» 
predlagal, na kak način naj 
se odstranijo vsa nasprotja 
med Francijo in Nemčijo, ki 
povzročajo veliko škodo at
lantskemu zavezništvu. Po 
njegovem mnenju bi bilo tre
ba ustvariti .«seksualni trust» 
pb vzgledu Schumanovega 
«železnega trusta». Na pod
lagi tega «seksualnega tru
sta» bi morala francoska vla
da prisiliti vse Francozinje, 
da bi se morale poročiti z 
Nemci, dočim bi morala na 
drugi strani nemška vlada 
prisiliti vse nemške žene naj 
poročijo Francoze.

V desetih letih bi bila po 
mnenju tega ameriškega ča
sopisa vsaka francoska dru
žina v sorodstvu z eno izmed 
nemških družin in obratno 
Tako bi bilo mogoče končno 
ustvariti skupno armado.

PREJELA JE
Stalinovo nagrado

Predsednica MDŽZ E. Cotton (v sredi), ki je prejela Stali
novo nagrado za mir s predstavnico sovjetskih žena Popovo 

(levo) in svetovno znanstvenico Irene Curie.

Vanilijeva hladetina
Sedaj, v toplih poletnih 

dneh, je k suhemu pecivu 
zelo osvežujoča vanilijeva 
hladetina:

V kotličku pripraviš na 
dobrem mleku ali še bolje 
na smetani redko vanilijevo 
kremo ali puding. Kotliček 
postaviš v večjo posodo s 
stolčenim -ledom. Kremo, ki 
se kmalu strdi na stenah kot
lička, se večkrat z leseno 
žlico -ostrga in premeša. To 
se ponavlja toliko časa, do
kler ni vsa krema strjena. 
Serviramo jo v primernih 
skledicah, polito s sladko tol
čeno smetano.

Hitra orehova torta: 3 ru
menjake zmešaj s 1/8 pres
nega masla in 15 dkg slad
korja, da se peni. Dodaj 15 
dkg zdrobljenih orehov ali 
lešnikov, 3 dkg kakava, sko
delico močne mlečne kave, 
8 dkg moke, zmešane s polo
vico pecilnega praška, 5 dkg 
drobtin sok in olupke pol 
limone in trd sneg treh be
ljakov. Naslednjega dne pre
reži torto počez in jo nama
ži z marmelado ali kakim 
drugim navedom.
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MATERE V JUGOSLAVIJI
umivajo svoje otroke z lugom

Trpljenje žena v Titovi Jugo
slaviji je neizmerno. Najbolj pa 
trpijo žene na Primorskem, ki 
so toliko žrtvovale za priključi
tev k Jugoslaviji. V Brkinih ni 
grape in ne brda, ki ne bi bilo 
okrvavljeno od krvi d omačih 
sinov, ki so padli za domovino. 
Sedaj jim pa ta domovina brid
ko plačuje vse trpljenje.

Ena največjih skrbi brkinskih 
mater je pomanjkanje mila. Ni
majo ga niti toliko, da bi opra
le in očedile svoje otroke. Pe
rilo še nekako operejo z lugom, 
ki ga skuhajo iz pepela. Pa so

VESTNIK
V Camporah je odbor ZDZ 

organiziral za 29. junij ob 
priliki zaključka šolskega le
ta zabavo za učence, na ka
tetri je bila otrokom dana 
zakuska. Na zabavi so pri
sostvovali vsi učitelji čam- 
porske šole. Eden izmed 
njih je imel ob tej priliki 
kratek nagovor. Zabava je 
razveselila vse prisotne in 
posebno najmlajše.

* * *

Da se izboljša delo v or
ganizaciji in da ga bodo žene 
bolj občutile, je potrebno, da 
prilagodimo organizacijske 
oblike terenskim prilikam. 
Tako se bo moglo aktivizira- 
ti večje število žena.

V Skednju, n. pr. se dobro 
razvija kapilarno delo. De
vet žena, ki so članice odbo
ra ZDZ iz Skednja, si je za
dalo nalogo, da bo posamič 
vzdrževala vezo s tremi 
drugimi ženami, jih seznanila 
s problemi organizacije ta 
ko, da bodo lahko postale 
sodelavke odbora.

* * *
Naša organizacija je prejela od 
stalingrajskih žena pismo, ki 
med drugim pravi: «Stalingraj- 
ske žene se zavedamo, koliko 
je potreben mir za našo deželo. 
Z navdušenjem se -udeležujemo 
obnovitve našega ljubljenega 
mesta, ki je bilo porušeno od 
fašističnih banditov in zato 
nočemo, da bi nam nova vojna 
ponovno upepelila sadove na- 
šeka dela. Naš trud in naše 
delo prispevata borbi za mir. 
Mi ustvarjamo okoli Stalingra
da gozdni pas, da s tem prepre

čimo pot soparnim in suhim 
vetrovom, kopljemo prekope, 
gradimo krasne hiše, da bodo 
naši otroci lahko srečno zažive
li kulturno in udobno življe
nje.

Zato si vse sovjetske žene in 
možje želijo miru in se s svojim 
delovanjem aktivno borijo 
zanj.» Pismo pravi dalje: «Pri- 
Nemčije, razkrinkajte hujska
če nove svetovne vojne. Za 
staiingrajske žene se je pod
pisalo 6 vidnih njihovih pred- 
jateljice, tudi ve lahko mnogo 
napravite s svojo aktivno bor
bo za mir. Nabirajte podpise 
za pakt miru, vzdignite svoj 
glas proti oborožitvi Zahodne 
stavnic.

Na hišnem sestanku, ki so 
ga imele žene ulice Settefonta
ne, je bil izvoljen ulični odbor 
ZDZ, ki se bo zanimal za pro
bleme in potrebe družin, sta
nujočih v tej ulici.

Aktivistke Zveze demokra
tičnih žena naj posnemajo zgo
raj navedene iniciative, ki bo
do pripomogle k utrditvi orga
nizacije.

* * *
Na pobudo demokratičnih že

na iz Starega mesta je bilo na
branih 320 podpisov za zgradi
tev nove pralnice v starem me
stu. Pismo so žene naslovile 
na občino.

* * tjc
Solidarnost žena z delavci 
pri Orehu

Žene so se spet odzvale po
zivu organizacije, ter nabrale 
za stavkajoče denar, sadje in 
živež.
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Pionirski tečaj vezenja v Miljah.

Drobni nasveti
Ali je svila pristne barve?

Da spoznaš to, namoči par 
listov bršljana v vodi, po
mešani s kisom. Po petih 
minutah vzemi liste iz vode 
in preplakni v njej svilo. Ako 
ne pušča barve, se lahko za
neseš, da je pristna. Pri tem 
poizkusu pa bodi previdna 
ter poskušaj najprej z ma
lo krpico, da ne pokvariš vse 
svile.

ZANIMIVOSTI
Marsikdo se vprašuje, ko

likšna je moč atomske ener
gije. Stvar je popolnoma eno
stavna. Atomska energija je e- 
nergija, ki izvira iz razbitja 
enega dela atomov, ki se iz ma
terije spremenijo v energijo.

En gram «razbite» materije in 
spremenjene v energijo da 25 
milijonov kilovatov energije. 
Nekaj stotov snovi spremenje
ne v energijo, bi zadoščalo za 
vse električne centrale sveta. 

* * *
Najhujši strup kot zdravilo

V Južni Ameriki uspeva rast
lina, ki se imenuje «Chon- 
dodendron tomentosum», katere 
strup je hujši od strupa kače 
kobre. Divjaki so svoj čas ma
zali s tem strupom puščice, s 
katerimi so ubijali svoje sov
ražnike. Sedaj se ta strup (ku- 
raro) uporablja v narkotične 
namene za uspavanje bolnikov 
pri operacijah. Kjer ne zado
ščajo druga narkotična sred
stva ali, kjer bi bilo nevarno, 
'posebno ~žaradi pr e v etike óbre- 
menitve srca, se uporablja prav 
ta strup kuraro, s katerim se 
dosezajo v tem pogledu veliki 
uspehi. Skoda le, da je ta strup 
mnogo predrag, kajti pridobi
vanje iz omenjene rastline je 
zelo drago.

Kaplja tega strupa v kozarcu 
vode lanKo zastrupi nad sto 
oseb.

* * *
Na luni je gora po imenu 

Venus, ki je višja od najvišje 
gore na svetu. Kajti najvišji 
vrh sveta, Mont Everest v 
Aziji ima šele 8880 metrov, med
tem ko meri Venus na luni 9000 
metrov. Venusova senca ozna
čuje nos «obraza», ki ga opa
zujemo na luni.

NASVETI STARSEM
Kakšni morajo biti odnosi 
med otroki?

Kadar otrok izstopi iz svoje 
samote in se začne igrati na 
dvorišču skupno z drugimi otro
ki, morajo starši od blizu 
spremljati njegova prijatelj
stva. Starši otrok, ki se skupno 
igrajo se moraj» med seboj po
znati in sodelovati pri kolektiv
nem nadzorovanju.
Je ii treba vedno odločno 
braniti lastnega otroka pred 
ostalimi?

Nikakor ne. Starši, ki pri pr
vem prepiru lastnega otroka s 
tovariši pri igranju branijo svo
je dete, kot bi bilo edino ne
dolžno, edina nesporna žrtev, 
resno grešijo. V teh primerih 
morajo starši čisto mirno izpra
šati svojega otroka, tolmačiti 
mu, da je treba pri igranju 
včasih popustiti, skušati najti 
mirno rešitev spora. Gorje, če 
se starši omejujejo le na upo
števanje pravic lastnega otroka 
in pozabljajo na vso skupino 
otrok, med katerimi se ta na
haja. Družinski patriotizem ima 
v teh primerih popolnoma pro- 
tivzgojni učinek

prišle na misel, da bi tudi otro
ke umile z lugom. Nekaj časa je 
to pomagalo, nato se je pa ne
žna otroška kožica začela kvari
ti. Lug jo je razjedal, pojavili so 
se lišaji in kraste. Zato so žene 
odnehale.

Ko jih je nekega dne pozvala 
vneta titovska učiteljica na se
stanek in jih kritizirala, češ da 
imajo otroke umazane, so se že
ne uprle in ji rekle naj vzame 
njihove otroke v svojo skrb in 
naj jih sama čisti, če ima s čim. 
Nadebuna učiteljica je osramo
čena umolknila.

Je li več vredna količina ali 
kakovost dela, ki ga dosežeš 
pri otroku?

Kot pri odraslih, tako je tudi 
pri otrocih kakovost dela mno
go bolj važna kot njegova ko
ličina.
Je li ireba dobro delo nagra
diti ali hvaliti?

Samo v zelo omejenem meri
lu. Zadovoljstvo nad dobro iz
vršenim delom mora biti naj
boljše plačilo za vse napore. 
Priznavanje in hvaljenje zmož
nosti, vestnosti in metod dela 
mora biti zelo zmerno.

če zaupano delo ni bilo izvr
šeno, ali je bilo izvršeno slabo, 
se za to ne sme otroka kazno
vati, temveč je treba skušati 
doseči, da bo drugič bolje na
pravljeno ali da se neizvršeno 
delo kakor koli dovrši.
Je li treba ta dela otrokom 
«vsiliti«?

Ne. Po možnosti ga je treba 
zaprositi in mu dokazati, da bi 
bilo koristno, če bi izvršil go
tovo delo, ali se poslužiti na
ročila, ki mu daje odgovor
nost. Le v nekaterih primerih 
se je treba zateči k prisiljeva
nju, toda v nobenem primeru 
fizičnemu, temveč prepričeval
nemu: ponoviti zahtevo, če tre
ba tudi z večjo odločnostjo, to
da nič več.
Kako se prehaja iz igre na 
delo?

Ze od prvih otroških let je 
treba z igro vzgajati otroka v 
želji na popolnejše zadoščenje, 
kot je sama zabava. Igra mora 
vzgajati k sposobnosti premago
vanja težav, razvijanja domiš
ljije in naglega razmišljanja. 
Ko postane otrok večji, je po
trebno, da se pri igri nauči tudi 
obnašati se pravično med osta
limi člani njegove družbe v ma
lem, njegove skupnosti.

imSe dojmehe m medeke

Le malo potrpljenja in po naslednjem 
vzorcu lahko vsaka mlada mamica 
naredi za svojega dojenčka prijetno 
zibelko - Iz cenenega blaga lahka na
redimo po teh vzorčkih lepe in prak
tične oblekce za naše otroke, v katerih 

bodo v teh vročih dneh prav
dobro počutili.
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«Učimo se ceniti lepo knjigo, 
učimo se ločiti od nje tako, ki 
kvari in zastruplja. Lepa knji
ga je kulturna poslanka. Od
primo ji vrata v naše domove, 
odprimo ji srce!»

Tako je o knjigi napisal naš 
pisatelj Franc Šaleški Finžgar.

Živimo na počitnicah. Skoro 
pozabili smo na šolo, na učenje, 
na šolske naloge. Prav je, da 
smo se malo oddahnili in da 
smo svoje mlade možgane ne
koliko sprostili. Toda na nekaj 
ne smemo pozabili in sicer‘ na 
našo lepo slovensko knjigo, oz. 
na naša dobro čtivo, med ka
tero spada tudi «Mladi rod». 
Lepa knjiga in naš listič, naj 
bo vsakemu izmed nas zvesta 
tovarišija tudi med počitnicami

Na žalost pa moram ugoto
viti in podčrtati dejstvo, da je 
v naše vrste preveč prodrlo 
gnilo čtivo. Italijanski ameri- 
kanizirani in Jašistizirani «gior- 
nalini» so prepogostoma doma 
tudi po naših družinah. In ven
dar to čtivo nima niti drobtini
ce dobrega v sebi. V vseh ozi
rih vpliva kvarno na bralce. 
Govori samo o vojnah in dru
gih gangsterskih pustolovščinah;

o rečeh, ki se jih boji vsakdo 
izmed nas.

Zato vam kot iskreni prijatelj 
svetujem: ne segajte po takem 
čtivu! Poiščite raje stare slo
venske knjige in druge liste, po
skrbite, da bo «Mladi rod» do
bil v roke sleherni slovenski 
otrok in mladinec!

Priporočam vam tudi, da po
gosteje dopisujete in s svojimi 
prispevki obogatite in opestrite 
vsebino prihodnjih številk «Mla
dega rodu». Pišite mi, kaj bi 
najraje Sitali v listu in jaz bom 
gledal na to, da po svojih mo
čeh ugodim vašim željam

STRIC VANEK

Poljski pionirji 
manifestirajo 

za mir.

I* ŽIVLJENJA RASTLIN

Koncertna dvorana
v deblu starega drevesa

Raznovrstna je družina 
'rastlin. Nekatere rastejo le 
malo časa, druge pa celo dol
ga, dolga stoletja. Pomladan
ska pšenica raste in zori obe-

VSAK KRAJ
ima 'moj oUèaj

O ŠKARJAH ZA SKOPO
Nekoč, ko še ni bilo mo

dernih mlatilnic, so kmetje 
cmlatili vse žito s cepci. Cep
ci so bili leseni, narejeni iz 
dveh palic, katere je vezala 
v sredini usnjena osrednja. 
Na koncu cepca pa je bila 
debelejša betica.

Kjer je bilo manj žita so 
mlatili v dveh, kjer pa ga je 
bilo več, so mlatili po štirje 
mlatiči. Pika, poka, pika poka

po. Ker sem bil len, me niso 
mogli pripraviti do tega, da 
bi šel. Pač pa je mlatiče takoj 
ubogal moj prijatelj Tonče. 
Sel je k sosedovim in vpra
šal: «So rekli mlatiči, da daj
te škarje za škopo». Sosed 
pa je vedel, zakaj gre in da 
je to šala, zato je poslal Ton- 
četa na konec vasi, v zadnjo 
hišo po .škarje za škopo.

«Dober dan!» je pozdravil

se je glasilo iz vseh skednjev 
na vasi.

Ker so bile številne hiše 
krite s slamo, so delali iz 
omlačenih snopov «škopo», 
to je velike snope iz same 
izbrane in očiščene slame. 
S škopo so krili slamnate 
strehe. Zbiranju in čiščenju 
slame se je pravilo «škopiti». 
To delo je bilo združeno z 
mnogimi šalami. Ena izmed 
teh je bila ta, da so mlatiči 
poslali kakega naivneža po 
škarje za škopiti, katerih pa 
ni bilo.

Nekoč, ko sem bil še maj
hen, so mlatiči, ki so mlatili 
na mojem domu, poskusili po
slati mene po škarje za ško-

Tonče gospodarja in brž vpra. 
šal, kot mu je bilo naroče
no: «Sem prišel po škarje za 
škopo». Temu gospodarju pa 
se je Tonče zasmilil, zato mu 
je povedal, da Škarij za ško
po ni in da je to šala, s ka
tero se pošilja nevedneže od 
hiše do hiše in včasih celo 
v sosednjo vas.

Ali si mislite, kako je po
gledal ubogi Tonče, ko je to 
izvedel? Ves osramočen se je 
vrnil k mlatičem in se že med 
potjo jezil sam nase in na
nje. Seveda, ko se je vrnil v 
skedenj, so vsi mlatiči plani
li v smeh.

Priprosta je bila ta šala, a 
včasih zelo zabavna.

nem le nekaj mesecev, koru
za živi od spomladi do jeseni, 
prav tako tudi mnogo dru
gih rastlin. Drevesa rastejo 
in živijo mnogo let. Nekate
ra živijo tudi več tisočletij.
V Palestini rastejo oljke, ki 
so stare nad dva tisoč let. V 
Libanonskem pogorju rastejo 
cedre, katerih premer v sre
dini debla meri 12 metrov.
V Severni Ameriki raste neke 
vrste drevo, ; imenuje se sek
voja in doseže višino da 130 
in še več metrov. Neka sek
voja meri v obsegu celih 35 
m. Ob neki priliki so pose

kali eno izmed velikih sek
voj ter jo prepeljali v mesto 
San Francisco. Nato so nje
no deblo izdolbli ter napra
vili v njem koncertno dvo
rano, kjer je bilo prostora 
za 140 oseb. Na priloženi sli
ki pa vidimo velikansko ste
blo, ki služi kot garaža za 
velike traktorje v gozdu.

V naših krajih je do pred 
nekaj leti rastel orjaški hrast 
v bližini Prema. Zelo stara 
pa je tudi tisa pred cerkvico 
sv. Brica pod Nanosom.

UGANKA

J. Bodu ov Mucke in Miškice
tt/rt i(

Nekoč niso Mucke preganjale 
Mišk in Miške se niso bale 
Muck. Živele so skupno v eni 
vasi in si druga drugi poma
gale. Ce je mamcl Muci zmanj
kalo masti, si je izposodila pri 
mariLci Mišonki košček slanine. 
Ce pa je Miškica, lepa hčerka 
Mišonke jokala, ker ni imela 
mleka, si ga je mamca izposo
dila pri sosedi Muci. Toda ne
kega dne je bilo vsega tega 
konec. Evo, kaj se je bilo zgo
dilo.

Lepega pomladanskega dne 
so Mucine štiri hčerke pripe
ljale voziček pred mišjo hišico 
in vprašale mamco Mišonko, 
ali je doma lepa Miškica. Mam
ca Mišonka je pomolila glavo 
skozi okence in odgovorila: 
«Doma je! Kaj pa bi rade?»

«Naj gre z nami! Peljale jo 
bomo na vozičku po belih ce
stah križem kražem preko polj 
in njiv po enem klanci gor, po 
drugem klancu dol», so dejale

«Pa naj gre!» je odgovorila 
mamca Mišonka. «Samo to glej
te, da se kmalu vrnete, Miški
ca je še majhna, zato mora zgo
daj v posteljo.»

Prelepa Miškica je sedla na 
voziček in Mucke so drvele čez 
polja in njive križem kražem 
po belih cestah...

Minil je popoldan, bližal se 
je mrak, a ne Muck in ne Miš
kice ni bilo od nikoder nazaj. 
Mamca Mišonka je bila zaradi 
tega zelo v skrbeh. Zato je šla 
do Mucine hiše. S krempeljčki 
je potrkala na vrata in vpra
šala: «Hej, Mucke, ali ste do
ma?»

Nad vrati se je odprlo oken
ce in prikazale so se glave mla
dih Muck.

«Doma smo», so odgovorile.
«Kje pa je moja prelepa Miš

kica?» je vprašala ^stara Mi
šonka.

Mucke pa so ji odgovorile: 
«Prelepe Miškice ni več. Ni 
hotela mirno sedeti v vozičku, 
pa smo po kaznovale!»

«Kako pa ste jo kaznovale?» 
je vprašala zaskrbljena mamca 
Mišonka.

«Tako, da smo jo pojedle!» so 
ji odgovorile nagajive Mucke in 
zaprle okence.

Od tedaj se Mucke in Miške 
več ne ljubijo.

ZGODBA O PRSTIH
Družina prstov se je sprla. 

Vsak je hotel biti najvažnejši.
«Jaz sem najlepiši», je trdil 

prstanec. «Jaz nosim zlate 
in srebrne prstane».

«Jaz pa sem najbolj mo
der!» se je bahal kazalec. 
«Kadar človek česa ne ve, 
mu jaz pokažem.»

«Mene ima človek najraj
ši!» ker sem najmanjši od na
še družine. «Povsod imajo 
najmanjšega najrajši», je za
čivkal mezinec.

«Jaz pa sem na drugem 
koncu» je zagodrnjal palec. 
«Toliko sem vreden, kot vsi

skupaj. Sam zase stojim in 
se nobenega ne bojim. Jaz 
lahko hodim k vam, da vi
dim, kaj delate in če ste kaj 
pridni. Brez mene bi vi ne 
mogli prav držati nobene 
reči.»

«Jaz tako pravim: Vsak
zase ne bo dosti vreden, če 
bo hotel sam zase živeti!» 
se je oglasil največji prst — 
sredinec. «Ko smo združeni 
in složni, lahko opravimo ve
liko delo. Zato predlagam, 
da se pomirimo

«Sprejeto!» so vzkliknili o- 
stali prsti in se objeli.

Radovedna Cilka

«Brez ključka je zaklenjeno, 
čez goro je namenjeno; 
vsak lahko ve, komu in kam, 
kako in kaj. pa eden sam?»

Rešitev ugank iz prejšnje šte
vilke: Konjska podkev, polž.

Prav je, da je človek nekoliko radoveden, če pa je ta 
radovednost pretirana, utege biti škodljiva in to še po
sebno za mlade ljudi, ki skušajo vtakniti svoj nos v vsako 
reč. Evo, kaj se je zgodilo Cilki, ki je bila tako rado
vedna, da je hotela celo videti, kaj je v kljunu žerjava. 
Tudi ona je vtaknila svoj nosek vani, a žerjav, ne bodi 

len, ga je presneto vščipnil...

mr~ .........~
(i* "Qajbe inpotwSti v- (jorjancili") {■

Ha, ha, ha! Res 
Tepsti kmete po

nova in
trebuhU'

kako dišečo roži"

Satan se zareži:
M krasna je ta misel.
W ■ ha, ha, ha.

No, podgorska baronovka 
co me boš ti razveselila?

Barcnovka se sladko nasmehne ter pravi: 
Prišla sem brez šale s prežlahtno rožico, ki ne cvet6 

na vsakem vrtu. Privlekla sem na Kranjsko cigane — cel0 
drhal izurjenih tatov in nevarnih potepuhov. Dobro veif' 
da me bodo za ta dar Dolenjci preklinjali še sto let P° 
moj smrti, toda presneto mi malo mar za to, kaj porek0 
ljudje po moji smrti. Osel je rekel: Po moji smrti če 
trava raste ali ne — moja duša bo itak boga hvalil3-'

K prestolu prikoraka razkošna gospa predrznih 
in pravi: Dokler sem bila sama so mi ljudje pravili lihi3! 
sedaj, ko sem gospa pa mi pravijo bršlinski spašnik. 
gospod pa mi je dal pridevek: moja koprivica. To namr6C 
zato, ker se je spekel, ko se je z mano poročil... Ni 'se 
pričela praviti o svojih delih in že se je vsulo krde'0

oko

SN̂
ec

►Ce!c

jezičnih doktoric iz Novega mesta, Krškega, Kostanj6’ 
vice in Šmihela. Tem jezičnim doktoricam je predsed0’ 
vala naddoktorioa Ana, ki se je rodila za semiškim zV3’ 
nikom. Vse so hitele govoriti in kričati. Ubogi Martin6*' 
ni mogel nič razumeti, pač pa je ostrmel, ko jih je Vid
in marsikatero izmed njih tudi spoznal.

Ko se je ves kleški zbor izpovedal, je prisedel ^ 
satanovi mizi. Gostje so sedeli na čevljarskih stolčk1.’ 
kateri so -se jim zdeli najkrasnejši gosposki naslanja6/ 
Bili so tudi preverjeni, da uživajo najmastnejšo in n3* 
sočnejšo pečenko. Martinku pa je kazalo praprotno zr1^ 
resnično podobo vseh reči. Prav dobro je videl, da zal3 
gajo mesto pečenke mrhovino in meso najgrših živ3* ' 
kot so volkovi, psi, podgane. Kar so mislili, da so ri^6’ 
so bili močeradi, kuščarji, gadje in modrasi. Buk0? 
gobo so imeli za potico, ostudne žabe pa za cvetje. M e5 „ 
solate so imeli v veliki skledi razne strupene in bodlj1'/' 
zeli. Martinek je pomiloval vse skupaj, najbolj pa mlad' 
Topličanko, v katero je bil silno zaljubljen. Razsrdil s 
je na neznansko prevaro ter zavpil na ves glas: Kaj 2 
take dobrote ste prodali svoje duše? O trapi, o avše!

Po večerji je prišel ples, k: pa je bil tako nespod3

ben, da ga Martinkove oči niso mogle gledati. Klek *. 
njegove skrivnosti so se mu primrzile. Obrnivši jim k
je šel jokaje po položni rebri navzdol. Jokal je predvS
zaradi preljube Topličanke. Vroče solze mu ustavi
čudo kresne noči. Oživljena priroda, ki dobiva v tej h3 
dar človeškega jezika in nadčloveškega prerokova3^ 
mu je pripovedovala vesele in žalostne prigodbe, kate' 
čakajo mlado Topličanko in njene znance. 0.

Bistro je vlekel na ušesa, kaj se pomenjkuje na k 
šenici trava. Se bistreje pa je poslušal, kaj pripoveduj „
zelišča, s katerimi se odpravljajo bolezni in bolečine.
zelišče je pripovedalo, da odpravlja uroke, drugo, itd-
odpravlja modron, tretje, da odpravlja vse bolečine^ ^ 
Takih pogovorov je slišal Martinek brez števila in ®J//j]j,
dobro zapomnil. Mnoge zeli, ki so bile za težje bole 
je precej utrgal in jih spravil. $

S travnika je šel k skalovju. V njem je rasla Prf!;X,r 
cvetlica tolažnik, ki je šepetala s tenkim glaskom: (< . e)t 
me podiši, se iznebi vseh skrbi, vse žalosti». Martl”vi 
ves vesel utrga tudi to cvetico in jo še skrbneje sPr 
nego druga zelišča.

(Konec prihodnjič)
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NOV UDAREC ZDRUŽENE REAKCIJE PROTI DELOVNEMU LJUDSTVU

BČINSKA VEČINA JE IZGLASOVALA 
LOGLASNO VABONIJEVO REFORMO
Namesto bogatašev bo družinski davek sedaj prizadel predvsem revne sloje 
Licemernost dr. Agneletta ter «indipendentistov» je omogočila sprejetje novega 
davka - Odločen nastop komunistov proti novi obdavčitvi delovnih ljudi

jskusija in glasovanje o 
finskem davku, ki sta bila 
:išnji teden v tržaškem ob- 
lssem svetu, sta ponovno 
kalila vse protiljudsko bi- 

takozvanih italijanskih 
od demokristjanov in 

^'alistov» do misinov kakor Ji lažnih indipendentistov in 
'tov. Ponovno so vse te 
Pine dokazale, da so Zago
rice premožnih slojev, do

jim interesi delavcev ip 
*“ega delovnega ljudstva ni- 
Prav nič mar. To velja v 
'v posebni meri še za Agne- 
š ter «indipendentiste», ki 
s svojo prisotnostjo v dvo- 
1 omogočili zakonito večino 
s tem njegovo sprejetje. 

“Protno pa so komunisti za- 
**li dvorano in, če bi jim 
ili «indipendentisti» in 

‘tgneletto, bi ostalih 27 sve- 
|9lcev ne moglo sklepati za- 
„ pomanjkanja zakonitega 
vila prisotnih in tako bi bil 
davek odložen za eno leto. 
rVo pobudo za uvedbo dru
gega davka je dal conski

upravni odbor s svojim skle
pom od 17. decembra 1949, s 
katerim je odredil najnižje do
hodke, ki so podvrženi obdav
čenju. Pravtako je isti odbor 
tedaj odredil tudi lestvico ob
davčenja po višini dohodkov. 
2e ta sklep conskega upravne
ga odbora se ni držal namena 
in določil osnovnega zakona, 
katerega namen je oprostiti 
vsakršnega obdavčenja življenj
ski minimum, ki je potreben 
za vzdrževanje družine, ter ob
davčiti le presežke teh za ži
vljenje potrebnih dohodkov. 
Conski odbor je namreč dolo
čil davku podvržene dohodke 
mnogo pod življenjskim mini- 
mom. Na drugi strani pa je 
za visoke dohodke bogatih slo
jev določil mnogo nižje odstot
ke obdavčenja, s čimer bi se 
družinam z milijonskimi dohod
ki znatno znižal ta davek. S 
tem je ta osnutek zgrešil osno
vni namen lega davka, to je 
pravičnejše porazdelitve davč
nih bremen s progresivnim ob
davčenjem višjih dohodkov.

Vosvehii dela vci
0 gostovali v Celovcu

prazniku demokratičnega tiska so gostovale 
°koliške in podeželske kulturne skupine

Si letos se je večja skupina 
°kratičnih Slovencev našega 
^Ja udeležila praznika miru 
^^lokratičnega tiska, ki so ga 
f^ili koroški demokrati. Brat- 
^ povabilu so se letos od-

1 Pevci in pevke prosvetnih 
tev iz Sv. Ivana - Podlonje- 
iri Zgonika - Saleža - MalegaS.

ha postaji so koroški bratje
^ hviu tržaškim gostom res 
, Jiu in nad vse prisrčen spe- 

Ob tej priliki sta dva ko- 
Pionirčka izročila gostom 

. 'k šopka cvetlic.
ncdeljo zjutraj se je razvila 

.^lovskih ulicah veličastna 
^Uka. Prepevajoč borbene 

so na čelu povorke kora- 
Dionirji in mladinci 
^tnem mestu pa je bilo uvr-

K zastopstvo STO. Iz vseh

prepričali, kako se goji v sociali
stičnih ustanovah kulturno delo
vanje.

Celovčani so nato z naraščajo- 
nim točkam, ki so jih izvajali 
nim toškam, ki so jih izvajali 
naši zbori. Burno ploskanje in 
odobravanje pri vsaki posamezni 
točki, je bilo pač najboljše prizna
nje za trud in požrtvovalnost vseh 
naših pevcev in pevk ter dveh 
mladincev, ki sta lepo izvajala 
ruski balet.

Praznik pa je dosegel svoj vi
šek, ko so razni govorniki pou
darili pomen tega veličastnega 
dneva ter vzpodbudili na še od
ločnejšo borbo za ohranitev mi
ru. Tov. Gombač je prinesel ko
roškim Slovencem in avstrijskim 
demokratom bratske pozdrave tr
žaškega demokratičnega tiska ter 
dopčrtal pomen skupne borbe

Tržaški Slovenci med koroškimi brati

s° mogočno donele slovenske 
2«as(ce pesmi in delavske 

kar je dalo povorki še 
izraz bratstva in enotno- 

I Seh demokratičnih sil, 
Prostranem veseličnem pro- 

h «Goessove pivovarne» se 
C70 zbrala več tisočglava 
if,,ica, ki je pazljivo sledila 
il1(’ebiu kullurnemu sporedu ter 
k^him govorom, 
h^ldne se je vršila nad vse 
tJ prireditev celovških in 
.^ih organizacij. Prireditvi je 
„e Poseben pečat nastop moč- 
t^hpine jz Poeltna. Bili sc 
^drniški delavci zaposleni v 
11"1 obratu, ki se nahaja pod 
k>im 
LN jeV

vodstvom. Kulturna 
nastopila z raznimi 

godbenimi točkami, ki 
e res umetniško dovršene. 
lm gostom se je nudila ta- 
hka. da so se tildi osebno

proti istemu sovražniku, ki ogro
ža mir v svetu.

Tržaškim gostom je bila nato 
podarjena zastava, ki predstavlja 
simbol enotne borbe in bratske 
povezave demokratičnih sil na 
Koroškem z demokratičnimi sila
mi STO.

Prireditev se je zaključila z na
stopi koroških folklornih skupin

Vsa prireditev je potekala v 
neprisiljenem prisrčnem ozračju, 
kjer je prišlo iskreno bratstvo 
med koroškimi in tržaškimi Slo
venci ter avtrijskimi demokrati 
do svojega pravega izraza. Av
strijski demokrati slovenske in 
avstrijske narodnosti izpolnjujejo 
isto častno nalogo, ki je bila za
dana tržaškim slovenskim in ita
lijanskim demokratom. To je 
gojenje bratstva med narodi in 
enotne borbe proti silam, ki 0- 
grožajo mir.

Komunistična skupina v tr
žaškem občinskem svetu se je 
vedno zavzemala za to, da naj 
postane družinski davek sred
stvo za pravično razdelitev 
davčnih bremen s tem, da se 
popolnoma oproste delavci, ma
li kmetje, uradniki, upokojenci 
in drugi revni sloji, katerih 
dohodki ne krijejo vseh osnov
nih življenj sikih potreb, dočim 
naj se bolj odbavčijo — po 
progresivni lestvici — pre 
možnejši sloji, katerih dohodki 
so mnogo višji od nujnih dru
žinskih izdatkov. Z uvedbo tak
šnega pravičnega davka bi ob
čina dobila s strani premožnih 
toliko dohodkov, da bi znatno 
znižala svoj proračunski pri
manjkljaj in bi pri tem še 
lahko občutno znižala občinsko 
trošarino na osnovne življenj
ske potrebščine, kot so mast, 
meso, ribe, vino in dr.

Nad vse značilno je za ob
činski odbor, v katerem 
demokristjani, «socialisti», re
publikanci in liberalci, da je 
dve leti odlagal uvedbo dru 
žinskega davka, ker bi bili z 
njim obremenjeni predvsem 
premožni sloji. Pač pa je z vso 
naglico predlagal tik pred za
ključkom poslovne dobe njego
vo uvedbo, ker je v tem času 
stopila že v veljavo takozva- 
na V&nonijeva reforma, ki ne
primerno poslabšuje ta davek 
na škodo revnih slojev in v 
korist bogatašev. 2e iz tega 
dejstva, jasno izhaja, da ime
novane stranke ščitijo izključno 
le interese najpremožnejših in 
da so v resnici protiljudske, 
kar so v dveh letih svojega 
gospodovanja na občini že ne
štetokrat dokazale, bodisi pri 
uvajanju trošarine na življenj
ske potrebščine, bodisi v dru
gih sličnih prilikah.

Vanonijeva reforma popol
noma spreminja bistvo osno
vnega zakona o družinskem 
davku ter prevali glavni del 
bremen na ramena delovnih 
ljudi. Predvsem združuje v eno 
od davka izvzet življenjski 
minimum z najnižjim obdav
čljivim dohodkom ter določa 
njegovo višino na vsoto 225.000 
lir letno, iznad katere so vsi 
dohodki ene družine podvrženi 
obdavčenju. Ta reforma niti 
ne predvideva zvišanja naj
nižjega obdavčljivega dohodka 
za družine z dvema ali več 
člani, temveč je enaka oni, 
kjer je «družina» sestavljena 
samo iz enega člana. Na ta 
način bi bile vse družine ne 
glede na število družinskih 
članov, ki imajo 19.000 lir me
sečnih dohodkov, obvezane pla
čevati ta davek. Očividno je de
mokristjan Vanoni in njegova 
vlada hotela s tem zadeti de
lavce, upokojence in druge 
revne sloje, dočim bi morali 
biti s pravično uporabo zako
na oproščeni vsi dohodki, ki 
ne krijejo osnovnih življenj
skih potreb (ki znašajo za eno 
osebo približno 30.000 lir me
sečno, za vsako nadaljnjo pa 
najmanj nadaljnjih 10.000 lir).

Nadaljnja krivčnost imeno
vane reforme je v tem, da ne 
upošteva določila, da se sme od 
plač, mezd, pokojnin in dru
gih dohodkov od diela odbiti 
polovica in obdavčiti tako le 
50 odstotkov dejanskih prejem
kov delavcev, uradnikov itd. 
Prav tako ne upošteva odbitka 
25 odst. od dohodkov obrtnikov, 
profesionistov in drugih, ki 
žive od dela, a ne prejemajo 
mezde.

Dočim je večina občin, ki so 
že uvedle ta davek, določila za 
najnižje obdavčljive dohodke le 
0.50 odstotka davka (isto je

predvideval tudi okvirni osnu
tek za občine STO), pa Vano
nijeva reforma zvišuje najnižjo 
davčno stopnjo na 2 odstotka, 
to je štirikrat več kot doslej. 
Tako bi morala povprečna de
lavska družina ne glede na šte
vilo članov z mesečno plačo 
30.000 lir plačati 2700 lir dru
žinskega davka na leto, s 40.000 
lir mesečne plače pa že preko 
()000 lir letno. V nasprotju s 
tem pa so delavci, uradniki in 
drugi revni delovni sloji v vseh 
demokratičnih občinah opro
ščeni tega davka, če njihovi 
mesečni dohodki ne presegajo

Občinski odbor, in z njim vsa 
50 do 60 tisoč lir. 
večina, iki so se doslej upirali 
uvesti pravični družinski da
vek, pa so bili po uvedbi Va- 
nonijeve reforme takoj pripra
vljeni, sprejeti jo. Pri tem pa 
so jim s svojo prisotnostjo 
omogočili izglasovanje «indi
pendentisti» in dr. Agnaletto. 
Tega tržaški volivci ne bodo 
pozabili do oktobra.

OB MLADINSKEM FESTIVALU V BERLINU

Mir, delo in svobodo
zahteva mladina vsega sveta!

DELO SHPZ PO II. REDNEM OBČNEM ZBORU

Kljub ležkočam se je SHPZ
uspešno uveljavila med ljudsfvom

3.
PEVSKO-GLASBENI ODSEK

Tudi delo tega odseka je bilo 
izdatno, upoštevajoč številčnost 
pevskih zborov, raznih pevskih 
ter glasbenih skupin, godb in or
kestrov, ki jih imamo. Dosti tru
da je moral vložiti v zbiranje 
pevsko-glasbenega materiala in v 
razmnoževanje glask.

V okrilju SHPZ delujejo 3 pio
nirski zbori, 6 mešanih, 7 mo
ških, 1 oktet, 2 kvrateta, 2 har- 
monikaški skupini, 2 mandolini- 
stični, 9 godb in 7 orkestrov.

Razpolagamo s 7 pevovodji, ki 
vodijo naslednje pevske zbore: v 
Skednju, Sv. Ivanu-Podlonjerju, 
Rocolu. Lonjerju, Trebčah, Sale- 
žu-Zgoniku-M. Repnu, Križu, Bo- 
Ijuncu in Ricmanjih. Njih število 
je odločno prenizko, nujno bi bilo 
treba imeti še tri, do štiri kva
litetne moči, med njimi tudi glas
benike, da bi obnovili delo, ki je 
bilo prekinjeno odnosno zapoteli 
novo, povsod tam kjer so zato 
pogoji.
Knjižnični odsek.

Da bi imeli čim točnejši pre
gled nad obstoječimi knjižniča- 
mi in knjižnim inventarjem pro
svetnih društev, je tudi ta odsek 
smatral za potrebno, razposlati 
po terenu posebno vprašalno po

lo. Popisovanje je V teku in bo 
verjetno še nekaj časa trajalo. 
Knjižnic imamo 25.

Splošni vtis iz poročil in la
stnega opazovanja je približno 
sledeč: Knjižnice še ne služijo 
svojemu namenu tako, kot bi 
morale. Starejši rod sega pogo
steje po knjigi kot mlajši, kate
remu bomo morali pokazati v 
pravi luči vso korist, ki jo od 
nje. ima, da mu je knjiga najce
nejša zabava in najboljši drug 
posebno v jesenskih in zimskih 
večerih.

Knjižni inventar bo treba obo
gateti posebno z novejšimi deli, 
dočim bomo morali zastarela de
la odtegniti. S svoje strani bi 
morali organizirati nekako po
tujočo knjižnico, s katero bi obi
skovali kraje, kjer niti ni pro
svetnega društva.
Predavateljski odsek.

Ker se je doba, o kateri je tu 
govora, nagnila že v boletje, ki 
za prirejanje predavanj ni pre
več primerno ni mogel preda
vateljski odsek zaenkrat svojega 
dela pravilno razviti. Omejil se 
je zato, na iskanje in zbiranje 
snovi, ki bi prišla v poštev za 
prihodnjo predavateljsko sezono. 
Predavanja bodo morala biti čim 
bolj sistematična in zajeti vse 
kulturne panoge, ki zanimajo na-

Kandidati demokratične liste se niso izneverili zaupanju občanov

Pozitiven obračun dela
naše uppave v občini Dolina

Vse vasi imajo električno razsvetljavo - Zakaj ni še vode v nekaterih vaseh 
Občinska uprava je nudila občanom največje ugodnosti za napeljavo 
vode v stanovanja - Pregled izvršenih del v poedinih vaseh dolinske občine

Dve leti sta minili, od kar 
je prešla, kakor drugi dve, tu
di dolinska občina v roke res
ničnih predstavnikov ljudstva, 
ki se niso izneverili zaupane
mu mandatu ter dali s svojim 
vztrajnim in požrtvovalnim de
lom v dobrobit vse občine naj
boljše spričevalo listi, ki jih 
je kandidirala.

Vse, kar je bilo v teku dveh 
iet v tej občini popravljenega 
preurejenega in zgrajenega, 
nam dokazuje, da demokratič
ni upravitelji niso držali kri
žem rok, marveč da so si stal
no ter si še danes prizadevajo 
za čim uspešnejšo izvedbo svo
jega volilnega programa.

Po zaslugi sedanje uprave 
imajo končno vse vasi elektri
čno razsvetljavo, kar pred
stavlja že velik korak naprej 
v primeru s prejšnjim stanjem 
Razen tega imajo skoro vse 
vasi, razen nekaterih in to ne 
po krivdi občine, končno tudi 
vodo. 1

Najboljše je pač, da si ogle
damo posamezne vasi te ob
sežne občine,

Vzemimo kot prvo predel va
ško občino. Problem luči in 
vode je že rešen. In ne samo 
to. Oddaljenejšim hišam je ob
činska uprava šla na roko s 
tem, da jim je napeljala vo
dno cev do hiše ter tako ma
terialno pripomogla za napelja
vo vode v stanovanja. Tudi 
cestna razsvetljava je bila vse
kakor izboljšana. Na stalna 
prizadevanja naše občinske 
uprave je bila nadalje zgra
jena moderna šolska stavba, v 
kateri že poslujejo slovepska 
in italijanska šola kakor tudi 
cba vrtca. Omeniti moramo še, 
da ima Domjo novo stanovanj
sko hišo z devetimi stanovanji, 
od katerih 3 s sobo in kuhinjo 
ter 6 z dvema sobama in ku
hinjo. Vsa stanovanja imajo 
vzorno urejeno kopalnico ter 
razpolagajo z vsemi potrebni
mi pritiklinami.

Poglejmo sedaj nekoliko v

Frebeneg. Elektriko' imajo, 
vendar pa manjka še voda. Tc 
je imela že prejšnja uprava 
problem te vasi. Kakor znano 
je imela že prežšnja uprava 
nekak načrt, da bi se voda 
dobavljala iz nekega studenca 
pod vasjo in sicer potom čr
palke na električni pegon. Ta 
načrt pa so prejšnji upravitelji 
nekam predolgo premlevali. 
Končno je vendarle prišel na 
pristojno mesto. Toda VU ga 
je odbila iz zdravstvenih raz
logov ker voda iz studenca 
baje ni pitna ter je ni v za
dostni količini. Sedaj je v pre
učitvi pri VU drugi načrt, ki 
ga je predložila sedanja upra
va in čim bo odobren bo tudi 
to vprašanje zadovoljivo re
šeno.

Na novo je bila sezidana 
srenjska hiša, ki služi obenem 
trenutno kot začasna shramba 
za seno tistih vaščanov, ki 
jim VU še ni sezidala požga
nih senikov. V polnem teku so 
nadalje dela za preureditev ce
ste, ki pelje iz Prebenega v 
Mačkovlje. '

V Mačkovljah pa imajo po

zaslugi sedanje uprave luč in 
vodo. Vas ima dve novi vodni 
pipi. V načrtu je postavitev 
2 napajališč in pralnice. Zve
deli smo tudi, da se bodo v 
kratkem začela dela za posta
vitev pralnice.

Za ti dve vasi je bil končno 
rešen tudi problem šole. Mač
kovlje in Prebeneg. imajo 
namreč danes novo šolo, ki bo 
otvorjena s prihodnjim šolskim 
letom.

Razširjena in popravljena je 
bila obenem cesta Dolina-Mač- 
kovlje. Razširjeni so bili trije 
ostri cestni ovinki, ki so pred
stavljali prej vehko nevarnost 
posebno za kolesarje n druga 
vozila.

V Dolini je bil zgrajen vo
dovod, ki oskrbuje tudi dru
ge vasi. Sedaj ima vas pet 
vodnih pip in tri napajališča. 
Nadalje je bila popravljena in 
pokrita občinska pralnica. Iz
vršena je bila kanalizacija pri 
poteh in potrebnih vaških pre
delih. Za popravila občinske 
hiše je bilo potrošenih 1,100.000 
lir. V stavbi se nahaja sedaj 
tehnični in trošarinski urad,

Demokratična občinska uprava v Dolini je poleg ostalih 
del v korist svojih občanov napeljala elektriko v vse 
vasi občine. Na sliki vidimo električno napravo v 

Mačkovljah.

repentabrske občine oz. župnije se dvigabrù '•jčtnem skalnatem griču star obrambni ta- 
** je bil zgrajen za časa turških vpadov.

tazvidno, «da je bila cerkev na Rupen- 
. zsrajena sredi treh zidov že leta 1316». 

iHf°d še vedno pravijo Repentabru Rupen- 
te' sli celo Rupni tabor.
1^°$ starih časov je 15. avgusta na Repen- 
I^.Sehic praznik, shod in sejem. Na ta dan 
tt sem na tisoče ljudi iz vsega Krasa in 
\Sla' Navadno postrežejo goste in romarje 

0$kirn sirom in s kraškim teranom. To je 
tradicija. Nekoč je bil najbolj upošte- 

^ 0niajski in dutovski teran.
‘̂ -^Padni strani Repentabra je vas Col, na 
lA Pa Poklon, kjer je tudi stara Furlanova 

1 S’ v kateri so se nekoč ustavljali kraški 
X^vski furmani. Nedaleč od Cola stojita 
\jra^eni občinski dom in otroški vrtec.

500 m na severni strani Repentabra 
I ^ znana «Francoska črta», ki se je uvelja- 

( državna meja med Jugoslavijo in STO. 
^ *e erfe s0 vnSi Dol, kjer je tudi železni- 

il0 sta/a za repentabrsko okolico, Voglje in 
'te Je popolnoma odrezane od svojega ma-

RflPEN¥A«B©IR

središča.

%

K
^hočete, da vam povem, svet se vrti, 

Pa se vse izpreminja, razmere in'le.
!Sa» Tako mi je odgovorila nad osem- 

ženica iz Velikega Repna, ko sem 
nai rn^ Pove 0 časih, ko je 

'Lst Iliado dekle nosila vsak dan mleko 
«Tudi razmere so bile drugačne, kot 

6s>,> je nadaljevala ženica. «Kdo je 
poznal avtomobile ali tramvaje. 2iv- 

K bilo trdo, polno neštetih težav in 
*v- Me mlekarice smo vsako jutro 

želo zgodaj, včasih okrog 3. ure.

Navadno smo odhajale z doma pred 5. uro. 
Trst še ni bil tako velik, kakor je danes, 
zato smo včasih mleko, kar težko prodale, 
ali pa ga celo prinesle ponovno domov, kjer 
smo z njim postregile domači družini. Ta
krat namreč nismo poznali «pašte šute» in 
drugih podobnih jedi. Naše ljudstvo se je 
hranilo s pristno domačo, kmečko hram. 
In bilo je mnogo bolj zdravo nego je danes.

Me Repenke smo zalagale z mlekom poleg 
drugih meščanov tudi številne delavce, ki 
so živeli v starih barakah v bližini nekdanje 
vojašnice, ki je stala na kraju, kjer. je danes 
Oarduccijeva ulica. Življenje teh delavcev 
je bilo razmeroma dokaj borno. Za to, da 
so od nas kupovali mleko, smo jim morale 
brezplačno pomivati posodo. Pomislite, po
tem, ko smo pripešačile s težkim breme-

KEPENTABOR

nom na glavi in predrto smo se znova napo
tile proti Trsteniku oz. Opčinam, smo še to 
delo opravile. Pa ne da bi si mislili, da smo 
ga opravljale nejevoljno. Bile smo veselo 
razpoložene. Kdo je pač tedaj vedel, kaj je 
vojna, kaj brezposelnost, kaj kriza, kljub te
mu, da smo ponujale po mestu mleko in ga 
nismo včasih niti mogle oddati. Bile smo pač 
navajene potrpeti. Pa tudi življenje ni od 
nas takrat zahtevalo tolikih ničemurnosti, 
kot danes. . .»

Se marsikaj bi bila stara ženica povedala, da 
je ni klical mali vnuček in jo jokaje speljal 
domov. Mati ga je kregala, zato je iskal za
vetja pri noni.

Poletno sonce je brez usmiljenja pripekalo 
in žeja mi je sušila grlo. Senca košatih ko
stanjev pred vaško gostilno me je zvabila, 
da sem prisedel h kameniti mizi in pokram
ljal s starejšimi možakarji, ki so si ob ko
zarcu svežega terana gasili morečo žejo.

«No možakarji», sem nagovoril goste, «vi 
se prav gotovo še spominjate razmer, vsaj 
za petdeset let nazaj. Veselilo bi me izve
deti kaj o nekdanjem življenju vaše vasi.» 
In vnel se je pogovor o nekdanjih časih, o 
razmerah šegah in običajih.

«Pred dobrimi petdesetimi leti je bila na
ša vas mnogo manjša od današnje», so mi 
pravili možakarji. «Naši vaščani so se že iz 
starih časov večinoma ženili doma. Tako so 
nastajale nove družine. Sin je dobil od očeta 
nekaj kosov zemlje, hči pa večinoma nekaj 
gotovine za doto. Ker ni kmetija nudila dovolj 
za življenje smo delali v javah in si tako 
prislužili nekaj denarja, s katerim smo si

Potem zgradili svoje domove. Tako smo de
lali mi in tako tudi naši sinovi.

Prvotni prebivalci naše vasi so se bavili 
Predvsem s poljedelstvom in živinorejo. 
Pridelovali so pšenico, sirk, teran in deloma 
llJdi sadje, pozneje pa tudi krompir. Pogubo- 
nosna peronospora je kot po drugih krajih 
tudi pri nas skoraj popolnoma uničila vino
grade. Zato nam ni preostalo drugega nego 
t°, da uredimo nove vinograde, nasadimo 
nove trte ter uvedemo sodobno nego, ki pre
prečuje ušem, da bi ponovno povzročile uni
čenje.»

Nekdanji Repenči pa so poleg krav redili 
mnogo ovac in koz. To mi je pravil star 
Možakar, ki mi je tudi razčlenil izvor starih 
lepenskih rodbinskih imen.

Se danes je v Repnu mnogo družin, ki 
nosijo priimek Škabar. Stari možakar pravi, 
'Is ta priimek izvira od ovčarjev. Ovcam 
namreč ponekod pravijo škabe. In tako pri- 
d'emo, po njegovem mnenju, od besede škaba 
do priimka Škabar. Po mnenju istega moža- 

izvira priimek Purič iz kozjerejca. 
Kmet, ki je redil prča je dobil od drugih 
sovaščanov pridevnik Purič. (Upam, da mi 
nositelji 4ega priimka ne bodo zamerili. S 
tern> da sem to napisal, nisem hotel žaliti no
benega, najmanj pa možakarja, ki mi je tole 
izročilo povedal in ki se sam piše Purič).

Priimek Pikič pa ima opravka s kamno
seštvom. Priletni Repenc pravi, da je prvi 
Pikič bil kamnosek. Od ranega jutra do 
poznega večera je nabijal po železni špici 
Pik, pik, pik. . ., zato so mu vaščani izrekli 
Pikic.

Tevčevi pa so dobili svoj pridevnik od ne
kega tkalca, Trobčevi pa po čredniku, ki je 
pasel vaško čredo in ki je trobil na velik 
kravji rog.

MILIVOJ DOLANC
(Se nadaljuje)

skladišče za gradbeni material 
in orodje ter delavnica za 
vzdrževanje vodovoda. Nadalje 
je .uprava poskrbela za asfal
tiranje vaškega trga in glavne 
ceste, kar je pa naletelo na 
neupravičeno kritiko liparjev 
češ, da je asfaltirana pot ne
varna za živino. Da je bila 
ta kritika povsem' neutemelje
na, nam dokazuje že to, da so 
kmetje naknadno vprašali u- 
pravo, naj bi asfaltirala še 
ostale predele.

Tudi Dolina ima novo sta
novanjsko hišo s šestimi sta
novanji. Vsako stanovanje ima 
dve sobi, kuhinjo in kopalnico. 
Nadalje je občinska uprava po
skrbela za preureditev trga 
pod vasjo ter za razna druga 
olepševalna dela. Do sedaj je 
postavila uprava v vasi dve 
javni svetilki. Prizadeva pa si 
za nadaljnje izboljšanje javne 
razsvetljave.

Boljunec ima vodo, luč, pet 
vodnih pip ter novo moderno 
vaško pralnico. Izboljšana je 
bila razsvetljava po vasi. Po
pravili in razširili so nadalje 
poti v gornjem koncu vasi. 
Izvedli so kanalizacijo in po
pravilo mosta.

Šolska stavba je bila na no
vo pokrita. Popravljeni so bi
li prostori zo otroški vrtec, ki 
bo otvorjen z novim šolskim 
letom, kar pa je odvisno v ve
liki meri od merodajnih obla
sti.

V Borštu imajo, kot v osta
lih vaseh, vodo in luč. Vas 
razpolaga s 3 javnimi pipa
mi, razen tega pa je sedanja 
uprava napeljala vodo tik do 
hiš in lastniki so plačali edi
no le kavcijo za števec. Po
pravljena je bila tudi cerkev 
in župnišče ter stavba, v ka
teri se nahaja otroški vrtec.

V vasi se nahaja zdravniška 
ambulanta, ki je začasno na
stanjena v zasebni hiši.

V kratkem pa bodo začeli z 
delom za postavitev vaške 
pralnice in sicer na prostoru 
med cerkvijo in šolo.

T’udì Ricmanje so preskrblje
ne z vodo in lučjo. Vas ima 
dve novi javni pipi. Vodne ce
vi so bile tudi. v tej vasi na
peljane prav do hiš. Izvršena 
so bila važna dela za vaško 
kanalizacijo, popravila cest, ob
činske stavbe in cerkve.

Kot v vseh vaseh občine, je 
elektrika končno zasvetila tu
di v skrajnem predelu in to

v Dragi, Gročani in Pesku. Se
danja uprava je poskrbela za 
temeljita popravila cest, obce
stnih zidov ter kanalizacijo v 
Gročani. Za cesto, ki pelje v 
Drago je občina izdala 2 mili- 
strov in njihovih (20:1) in kan
jona lir. Po krivdi podjetja 
U.S.V.S. pa so bila dela iz
vršena docela površno.

Nadalje je bil na prizade
vanje naše uprave rešen obe
nem pereč šolski problem. 
Končno imajo tudi te vasi svo
jo šolo, ki se nahaja na Pesku.

Stalna skrb demokratične ob
činske uprave je tudi problem 
vodovoda za te vasi. Odobre
na je že potrebna vsota 41 
milijonov lir. Začetek del za 
postavitev vodovoda je pač od
visen edino le od VU, ki še 
ni odobrila že predloženega 
načrta. V Dragi so prav te dni 
v teku razna- dela za izbolj
šanje vaških poti ter dovršitve 
kanalizacije. V kratkem pa bo
do začeli s popravili ceste, ki 
pelje iz Jezera do Botača.

šega delovnega človeka v mestu 
in na deželi.
Sklep.

Zgornji prikaz dela SHPZ v 
drugi polovici aprila, v maju in 
juniju nas v primerjavi s titov
skim, objavljenim v «Primorskem 
Dnevniku» z dne 5. VII. t.l. pouči 
o sledečem:

Kljub težkim razmeram, v ka
terih se je znašla SHPZ zaradi 
pobega večine vodilnega kadra iz 
njenih vrst (pevovodij, glasbeni
kov, igralcev, režiserjev, šolni
kov in drugih prosvetarjev), je 
njena bilanca tudi zadnje po
slovne dobe visoko aktivna. SHPZ 
je z ozirom, na ogromno število 
svojega članstva in upoštevajoč 
njegovo vsestransko udejstvova
nje na kulturnem področju, izra
zila množična organizacija, la 
svojemu namenu, za kaiercga jc 
bila ustanovljena, t.j. izobraže
vanju slovenskega in hrvatskega 
ljudstva na tukajšnjih tleh, do
sledno služi.

Imajoi v vidu, da so se titov
ski «kulturniki» zlonamerno do
cela izneverili idejnemu progra
mu SHPZ, iz katere so se po svo
jem protiljudskem stališču, ki so 
ga zavzeli, sami izločili, nimajo 
'več nobene pravice posluževati se 
še nadalje tega imena, ki ga na
ša organizacija s častjo in po
nosom nosi. Razmerje naših i- 
gralskih družin in njihovih (25:5), 
naših pevskih skupin in njiho
vih (19:5), naših godb in orke
strov in njihovih (20:1) in kon
čno tudi knjižnic (25:6), potrjuje 
njihovo šibkost in našo moč.

Vse njihovo besedičenje o ne
kem kulturnem prvenstvu, ki si 
ga laste med tržaškim slovanskim 
prebivalstvom, postane pod težo 
navedenih številk za vsakega res
nega človeka več kot smešno, še 
toliko bolj pa, če pomislimo na 
plačilne tiste njihovih tukajšnjih 
prosvetnih delavcev, ki jih mora 
vzdrževati ubogo jugoslovansko 
ljudstvo iz istega nacionalnega 
čuta, ki odlikuje našega kraške- 
ga kmetiča in luškega delavca, 
stebra naše prosvete a jima ga 
neki Race skuša oporekati.

Doseženih uspehov smo vese
li. Ne smejo pa nas zadovoljiti v 
taki meri, da bi na njih obtičali, 
marveč se moramo v nastopajo
či delovni dobi še bolj potruditi 
za kvantiteto in kvaliteto vsega 
našega prizadevanja. Dosti dru
štev je, ki morajo v prvi vrsti 
misliti na sklicanje občnega zbo
ra, drugim primanjkuje sedež ali 
so na tem, da ga izgube, spet so 
nekatera, kjer se odbor redno ne 
sestaja, prav tako se neredno 
sklicujejo članski sestanki, ne po
slujejo knjižnice, je v neredu 
društveni inventar itd.

Pobrigati se moramo da prite
gnemo v naša društva čim več 
mladine, zlasti po mestu, tako, da 
postane sčasoma le-ta nosilec vse
ga prosvetnega delovanja. V na
še kulturne hrame mora trajno 
pritekati ta sveži dotok, ki jih 
bo trajno pomlajeval in oživljal.

Pripravljajmo se vztrajno in 
požrtvovalno na septembrske dni, 
v katerih razvijamo svojo zasta
vo s knjigo in golobom miru na 
njej, tega našega simbola po poti 
napredka v boljše življenje.

KONEC

LJUDSKA PROSVETA 
na Radiu Trst II

Na našo vest v prejšnji šte
vilki glede na sodelovanje na 
radiu Trst II. sporočamo, da je 
SHPZ med tem že prejela dopis 
od vodstva radia za sodelovanje 
naših prosvetnih društev. Zato 
pozivamo vsa naša prosvetna 
društva: zbore, oktete, kvartete, 
godbene in dramske odseke itd., 
naj skrbno pripravijo svoje spo
rede, s katerimi bi nameravali 
sodelovati ter nam jih čimpreje 
javijo na SHPZ Ponterosso 2, da 
zapovrstno uredimo nastope.

* * *
Manifestacija solidarnosti pri 
«Slavku Škamperle».

PD «Slavko Škamperle» pri Sv. 
Ivanu bo priredilo jutri, v ne
deljo 12. t.m. ob 17. uri na svo
jem društvenem dvorišču nastop 
skupno z drugimi pevskimi zbo
ri, godbo «Rinaldi» in drugimi 
skupinami. Ob tej priliki bodo 
v znak solidarnosti s PD «Slavko 
Škamperle» spregovorili zastopni
ki naših prosvetnih društev. Pro
testirali bodo proti nasilni iz
praznitvi Prosvetnega doma. 

Govoril bo tudi tov. Vittorio 
Vidali

«Naša kri» v Stivanu.
Jutri, v nedeljo 12. t.m. bo o- 

penska igralska skupina uprizo
rila v Stivanu pri Devinu na 
prostem zelo uspelo Finžgarjevo 
igro v štirih dejanji «Naša kri», 
ki je že drugod žela prav lep 
uspeh. Vsekakor bo to gostova
nje za Stivai! in okolico važen 
kulturni dogodek, ki bo pritegnil 
obilo občinstva. Vstopina za od
rasle 100, za otroke 50 Ur. Za
četek ob 19. uri.

Pevski zbor iz Boljunca gostuje 
v Dragi.

Jutri, v nedeljo 12. t.m. pri
redi pevski zbor iz Boljunca svoj 
izlet v Drago nad Borštom,

* * *

Ljudski praznik v Božičih.
Jutri, v nedeljo 12. t.m. bo 

otvoritev ljudskega doma o Bo
nčih. Ob tej priliki bo poleg 
drugih zborov in godb sodeloval 
tudi pevski zbor iz Elerjev. Go
vorili bodo tov. Vidali, Bujon in 
Malalan.
Prireditev pri Sv. Vidu.

PD «Srečko Kosovel» in CCP 
«Perossa» sta preložili svojo kul
turno prireditev, ki ne bo 11. 
t.m.

Vrnite Trstu, kar mu pripada!

Tudi «Conte Biancamano», ki je ena izmed največjih ladij tržaške paroplovne družbe Lloyda, 
so italijanski finančni magnati po njegovi obnovi odpeljali v Italijo.
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POŠTENO SO JIH POTEG

NILI — V svoji «Demokraciji» 
se liparji nekam zelo jezijo, ker 
se titovci bahajo z njihovimi 
pristaši, kateri so jim zelo iju- 
oeznjivo napolnili stadion ob 
piiliki «volilne prireditve» 
«Celjskih grofov». «Ta večina — 
piše «Demokracija» — pa nika
kor ne more pristati, da bi 
nekdo njihovo udeležbo, na vsaj 
formalno popolnoma kulturnih 
prireditvah tolmačil zase kot ne
kakšen političen plebiscit». S 
’em so dejansko povedali več 
kot dovolj. Povedali so, da se 
je tega «volilnega plebiscita» 
udeležilo dejansko več lipar- 
jev kot pa litovcev. Titovci pa 
so jih, meni nič, tebi nič, zgne
tli vse v en lonec.

Razumemo, da je liparjem 
zelo nerodno, posebno sedaj ko 
se bližajo volitve in hočejo 
čimbolj ohraniti svoje «politi
čno devištvo». Toda vse časni
karsko kreganje je zaman. Lju
dje jih že itak predobro pozna
jo in titoliparska zavezništva 
niso danes že več nikaka skriv
nost.

Volilni «apparentamento», za 
katerega se danes potegujejo 
vse italijanske šovinistične 
stranke, bi bil i titovcem i li
parjem nedvomno zelo dobro
došel.

NERODA NERODNA — Ljub
ljansko titovsko glasilo «Slo
venski poročevalec» postaja v 
resnici iz dneva v dan nerod
ne jše. Tako, ti v članku, kjer 
ves vzradoščen poroča o «pravi
čni sodbi», ki jo je izreklo tr
žaško sodišče glede sekvestra 
partijske imovine, piše tudi to 
le: «Pri tej akciji so računali 
Ito je demokrati, op. ur.) na 
izdatno pomoč italijanskih na
cionalistov, ki imajo v svojih 
rokah vse ključne položaje v 
sodstvu in tudi pri policiji.»

Radovedni smo, kako si bo
de ljubljanski bralci razlagali 
to, da so bili koncem koncev 
te «izdatne pomoči» deležni 
prav titofašisti in ne «komin- 
jormisti», čeprav titojašisti 
stalno trobijo, da «so kominfor- 
misti na isti liniji kot italijan
ski nacionalisti in da Vidali 
prodaja Trst Italiji.» Allora, co
me la magnemo? Drugič naj bo
de v Ljubljani vsaj nekoliko 
bolj previdni, ker bo drugače 
«Primorskemu» postalo zelo ne
rodno, ko je pa pel toliko hval
nic na račun tržaškega sodišča.

Tržaški titovci so pokazali v 
začetku, da jim je ta «pravična» 
sodba zelo dobrodošla. Toda 
vse zgleda, da jim bo prav ta 
tipravična» sodba postala še 
zelo težko volilno breme.

ZA DINAR SE VSE KUPU
JE — Vsaj tako piše «Primor
ski» z dne 3. t. m. v nekem član
ku, ki se nanaša.na «blagodati» 
Beltramove reforme v coni B, 
kjer se bosta odslej cedila med 
in maslo. Plače so povišane kar 
za 300 in še več odstotkov, za
enkrat seveda samo na papir
ju, ker o cvenku še ni do da
nes ne duha ne sluha. Kaj pa 
cene? O tem «Primorski» seve
da ne govori.

Torej, titofašisti pravijo, da 
«se za dinar vse kupuje in se 
za dinar vse prodaja.» Kaj pa 
tiste trgovine v Kopru in dru
gje, kjer ne dobiš niti kozarca 
vode, če ne plačaš v «italijanski 
devizi»? Kaj pa kopališče Sv. 
Nikolaja, kjer se lahko «ofri- 
šaš» edino le, če si dobro zalo
žen z Uricami? In še nekaj. Ali 
velja tudi za tržaške vozače, ki 
se zalagajo v Kopru z benci
nom po naravnost konkurznih 
cenah, tudi «pravilo», «da je 
dinar odslej edino merilo v iz
menjavi gospodarskih dobrin»?

SLABI KNJIGOVODJE — 
«Primorski» vodi zelo točno 
knjigodstvo o številu ljudi, ki 
se vračajo v cono B. Pomislite, 
da vam ve povedati do pičice 
točno, da «se je v juniju in ju
liju vrnilo v Istrsko okrožje 
21 ljudi, ki so pred časom po
begnili v Trst in Italijo.» To 
bi spadalo torej v postavko 
«aktiva». Kaj pa s postavko 
«pasiva»? Ali ima «Primorski» 
tudi tako točen pregled o šte
vilu ljudi, ki jo je v teh dveh 
mesecih «popihalo» iz cone B.

Res slabi knjigovodje, ki po
znajo samo «aktivo» in nočejo 
sploh slišati, da obstaja v nji
hovih računih tudi docela fali- 
menlarna «pasiva».

«ANDARE VERSO IL POPO
LO» — S takim geslom je pač 
šel med «ljudstvo» Mussolini, 
ki je bil «izvedenec» v takih 
rečeh. Najprej je pač strgal s 
človeka kožo, potem pa mu je 
«kumoval», ko je revež imel 
desetega ali petnajstega sina. 
Ob tej priliki pa mu je «širo
kogrudno» daroval. . . svojo 
sliko s podpisom. Tito se ni 
izneveril svojemu predniku in 
je tudi on začel zahajati. . . . 
med ljudstvo. Titofašistični li
sti nas pač rade volje obvešča
jo, da je «maršal Tito botroval 
15. sinu delavca Franca Nova
ka iz Maribora in 13. sinu rev
nega kmeta Ljubomira Kara- 
markoviča iz Novega sela». 
Mussolini docet, t. j. po slo
vensko, Mussolinijeva papiga. 
Radi bi pa vedeli ali je tudi 
Tito širokogrudno daroval obe
ma očetoma kako svojo sliko, 
da se bosta tolažila, ko bodo 
otroci vekali, ker ne bodo ime
li kruha, mineštre, žgancev ali 
polente. Najbrž se Tito ni 
spomnil ob svojem «kumova- 
nju», da ga kmet in delavec 
preklinjata zaradi situacije, v 
katerem živijo vse revne dru
žine v Jugoslaviji. Toda Tito 
potrebuje «osem milijonov ba
jonetov» in zato tako veselo 
«kumuje» številnim družinam. 
Misli si pač, da bodo njegovi 
varovanci šli v klavnico za 
njegov trebuh in njegove za
bave. A zgodovina nas je nau
čila, da ljudje niso bedaki. . .

MNOŽIJO SE PROTESTI DEMOKRATIČNEGA LJUDSTVA PROTI KRIVIČNI RAZSODBI

Titofašisti in italijanski šovinisti 
zopet na isti protšljudski liniji

^jtoviEnJ |iPotPNti iz tovarn, ineMta in vasi - 3*rwteMtna «nanifoNtarija prod IjndKitim domom v ni.
Vlonterrlii - «(Giornale di Trieste*», «Corriere di Trieste» in «9*riinorNl:i dnevni!:» na ìkIi liniji 
Poslednja možnost titofašistov - Ljudstvo zahteva, da se mu vrne to, l:ar si je samo postavilo

Številne protestne resolucije, 
ki jih pošiljajo sodišču delavci 
iz tovarn, podjetij, organizacije 
in demokratično prebivalstvo 
iz posameznih mestih predelov 
in vasi proti nečuveni razsod
bi glede imovine naše Partije, 
nam dokazujejo, da se splošno 
ljudsko ogorčenje nikakor ni 
poleglo. V vseh resolucijah, ki 
so izraz ljudske volje, da bo 
vztrajno branilo to kar si je 
postavilo z lastnimi žulji in tru
dom, pa je obenem poudarjena 
zahteva za razveljavitev kri
vične razsodbe in revizijo pro
cesa.

Predsedniku sodišča dr. San- 
tomasu sta poslali proteste 
Zveza partizanov STO in Zve
za bivših političnih preganjan
cev. Nadalje so poslale prote
ste vse tri družbe pristaniških 
delavcev, ki poudarjajo, da se 
skuša s to razsodbo odvzeti 
Partiji delovnega ljudstva imo- 
vino, katera je sad njegove 
požrtvovalnosti. Saj so prav pri 
staniški delavci med prvimi 
prispevali z izdatnimi denar
nimi vsotami za gradnjo Ljud
skega doma v ul. Montecchi 
ler napravili obenem nešteto 
prostovoljnih delovnih ur. Pro
test so poslali IK Zveze komu
nistične mladine, nadalje demo
kratična mladina Sv. Jakoba, 
demokrati iz Pončane, delavci 
ladjedelnice Sv. Marka, prebi
valci Sv. Vida, Svet italijan
skih prosvetnih društev, komu
nisti iz Milj, demokratično 
prebivalstvo iz Barkovelj ter 
iz drugih mestnih predelov in 
podeželja.

V petek zvečer pa se je zbra 
to pred Ljudskim domom v ul. 
Montecchi, kjer ima svoj se
dež tudi titofašistično Sloven
ko in italijansko časopisje, več 
sto delavcev iz tržaških to
varn in pristanišča ter žena 
'n mladincev. Upravičenemu 
ogorčenju so dali dušika s pro
testno manifestacijo proti tito
fašistični sodrgi in proti kri
vični razsodbi, ki daje prav 
titofašistom. Ožigosali so titofa- 
šiste kot morilce in pijavke 
jugoslovanskih narodov ter 
zahtevali razveljavitev krivic 
ne razsodbe. Delegacija mani- 
festantov je šla v uredništvo 
demokratičnega liska ter po
nesla izraze solidarnosti do 
Partije in naših časopisov. 
Uredništvo jim je s svoje stra
ni zagotovilo, da bo demokra
tični tisik še bolj pojačal borbo

proti titofašizmu in za revizijo 
procesa.

Značilno je, da se je «Gior
nale di Trieste», glasnik trža
ških Italijanskih šovinističnih 
krogov posluževal pri poroča
nju o tej protestni manifesta 
cij istih argumentov ter zav
zel isto stališče kot titovski 
«Primorski dnevnik». Kot tito- 
pendentistični «Corriere» tako 
je tudi «Giornale» sprejel to 
razsodbo z neprikritim zado
voljstvom. O protestih pred 
Ljudskim domom je celo pisal, 
da je bila to «una cagnara di 
protesta», kar pomeni «protest
no razgrajanje». S tem vidimo, 
da sta se italijanski in sloven
ski nacionalizem zopet zna
šla v skupnem objemu ter še 
enkrat naperila svoje, od an- 
gloameriškega imperializma na 
mazano kopje proti komuni
stom. Eni in drugi imajo pač 
le eden in isti cilj, to je neiz
prosno borbo proti komuni
zmu in proti vsemu demokra
tičnemu gibanju.

Titofašisti pa so s svoje stra
ni izrabili prav to razsodbo ki 
jim daje prav, za še besnejše 
izpade proti tržaškemu demo
kratičnemu gibanju in njegovi 
predstraži. Komunistični partiji 
ler se že vnaprej veselijo «lik
vidacije kominformizma».

Dejansko preostaja titofaši
stom le še ena možnost, da se 
vsaj nekoliko uveljavijo in 
sicer preko sodišč, sodb in po
licije. Kot politični prevaranti, 
sleparji in tatovi ljudske imo
vine, so množice že davno iz
gubili in tako jim preostaja 
le piškavo zadoščenje uvelja
vljanja preko raznih razsodb, 
ki jih izstavljajo danes prav 
ista sodišča, o katerih so imeli 
titofašisti svojčas popolnoma 
drugačno mnenje.

Titofašisti so dejansko požrli 
vse dane besede in zagotovila. 
Ko je naše ljudstvo začelo s 
prostovoljnim delom graditi 
Ljudski dom pri Sv. Jakobu, so 
mu takratni titovski voditelji 
hiteli zagotavljati, da bo ta 
dom last ljudstva. Titovski sle. 
parji, ki so imeli pač v rokah 
škarje in platno, niso takrat 
niti z besedico omenili «Ciril 
Metodove družbe». Za hrbtom 
Slovencev in Italijanov, ki so 
z velikim navdušenjem gradili 
svoj dom, zbirali denar in ži
vila, pa so titofašisti pripravlja
li najbolj ostudno legalizirano 
sleparijo in s tem požrli dano

besedo. Sicer ni to edini pri
mer. Ce pogledamo vse njihove 
nizkotnosti, lahko vidimo, da 
so bili titofašisti v treh letih 
po objavi resolucije I. U. v 
požiranju danih besed docela 
dosledni. Požrli so dano bese
do glede Ljudskega doma pri 
Sv. Jakobu in z isto lahkoto so 
požrli lepe in visoko doneče 
besede o neomejeni zvestobi 
do Sovjetske zveze, tov. Stali
na in demokratičnega gibanja, 
Na isti način so požrli zagoto
vila o dosledni obrambi STO.

Danes se že odkrito bahajo s 
svojo vlogo udarnega bataljona 
v pripravah za imperialistični 
napad na Sovjetsko zvezo in 
dežele ljudske demokracije. Te 
svoje vloge se tudi dobro zave 
dajo in zaradi tega tudi spretno 
izrabljajo dobrodošlo razsodbo 
za svoje volilne spletke in 
protikomunistične izpade. Tito
fašisti so pač danes le še ame

riški plačani špijoni, ki nimajo 
sploh več pravice govoriti o 
kaki narodni pripadnosti. Od 
anglo-ameriškega imperializma 
plačana sodrga, ki prodaja ju
goslovanske narode za topov
sko hrano mogotcem; Wall 
Streeta, ne more imeti nič skup 
nega s tržaškimi Slovenci in 
ne z jugoslovanskimi narodi. 
Ljudstvo ogorčenje in protesti 
Slovencev in Italijanov proti 
krivični razsodbi, ki dejansko 
predstavlja podporo titovski 
kliki, niso nikak izpad sovra
štva proti Slovencem in vsemu, 
kar je slovenskega, kot sku
šajo potvarjati titofašisti. Saj 
je Ljudski dom v ul. Montec
chi prav tako last demokra
tičnih Slovencev kot Italijanov, 
ker je bil postavljen s skupni
mi napori in denarnimi žrtva
mi. Slovensko in italijansko 
demokratično ljudstvo zahteva 
edino le, da se mu vrne to,

kar si je postavilo s svojimi 
žulji' in trudom in do česar ni
majo titofašisti niti najmanjše 
pravice.

Pozor na 
zlobne govorice!

Ker smo zvedeli, da so za
čele krožiti po dolinski občini 
govorice da je občina že do
delila stanovanja IACP v Do- 
mju in Boljuncu in da je bila 
pri tem pristranska, smo šli na 
občino, da se prepričamo o njih 
resničnosti ali neresničnosti. Na 
občini so nam povedali, da je 
vest o že izvršeni dodelitvi 
stanovanj popolnoma zlagana 
in iz trte izvita in da te go
vorice razširjajo zainteresirani 
krogi, ki skušajo vnesti med 
ljudmi zmešnjavo in tako bla
titi sedanjo občinsko upravo.

Tržaški občinski svef 
zaključuje zasedanje

Župan Bartoli se hoče norčevati iz potreb delavcev 
pri Orehu - Odobritev sklepa o vzpostavitvi odreda 
mestnih stražnikov - Intervencije naših svetovalcev

Pomladansko zasedanje trža
škega občinskega sveta se kon
čno približuje zaključku. Na 
predzadnjih sejah, ki sta bili 
3. in 6. t. m. je -občinski svet 
obravnaval večinoma manjše 
občinske probleme.

Ze v prvih besedah, ki jih 
je spregovoril župan Bartoli na 
petkovi seji, je zopet zavrnil 
skromne zahteve delavcev pri 
Orehu. Izgovarjal se je, da ni 
mogoče ničesar ukreniti ter da 
edino le še lahko skliče razna 
gradbena podjetja, ki naj bi za
poslila odpuščene delavce. Kar 
se tiče plačila dela, izvršenega 
v teku narobne stavke, pa se 
je hotel demokristjanski lice- 
merec še norčevati iz upravi
čenih zahtev prizadetih. Pose
gel je v debato naš svetovalec 
tov. Žbogar ter zahteval, naj 
bi se o zadevi razpravljalo v 
drugem delu seje, kar pa je 
Bartoli o-dbil. Številni delavci 
iz Oreha, ki so prisostvovali 
seji, so dvignili na te besede 
župana povsem upravičen in 
ogorčen protest.

V nadaljevanju seje je tov.

Uli; L ČIM IK TITOFAŠISTI SO S F II A K IMI 1 K IS A L I

Občinski svet v Dolini je glasoval 
za mir in izvedbo mirovne pogodbe

Za tedet 
dni~

Svetovalca SDZ Štrajn Avguštin in Hrvat Andrej sta proti miru in ustanovitvi STO 
Titovca Hrvat Urh in Kraljič Karel sta se izneverila navodilom njunih poglavarjev

V četrtek zvečer je bila v 
Dolini izredna seja občinskega 
sveta, na kateri so razpravlja
li poleg vprašanj navadnega 
upravnega značaja tudi o reso
lucijah za mir in uveljavitev 
mirovne pogodbe z Italijo. Ob 
tej priliki ie imel župan tov. 
Lovriha priložnostni govor, v 
katerem je objasnil pomen o- 
beh resolucij. Orisal je sve
tovni položaj v zvezi z nevar
nostjo nove vojne in vpraša
nje STO, ki je predmet baran
tanja med zahodnimi silami, Ti
tom in De Gasperijem (tri
stranska nota, etniške šrle, a- 
n-eksija cone B itd.). V svo
jem govoru je' tov. Lovriha 
podčrtal zlasti miroljubnost SZ,

Za tov. Lovriho je spregovo
ril tudi svetovalec Valentič in 
med drugim opozoril «Primor
ski dnevnik», naj preneha s pi
sanjem laži -9 delovanju ob
činskega sveta in o-bčinske u-

NOVA MAHINACIJA NA ŠKODO DEMOKRATIČNEGA LJUDSTVA

Iztrgati nam hočejo
Prosvetni dom na Proseku
V zadnjem času se je vrsta 

mahinacij naperjenih proti 
našim prosvetnim društvom 
zelo -pomnožila. Pritiskajo nas 
z vseh strani. Istočasno, ko 
demokratično prebivalstvo STO 
ogorčeno protestira proti temu, 
ia se hoče izriniti prosvetno 
Iruštvo «Sl. Škamperle» iz nje
govih prostorov in ko ugota
vljamo vezo italijanskih šovi
nistov s titovskimi fašisti v 
pogledu doma iz Ul. Montecchi, 
katerega se hoče tudi odtrgati 
ljudstvu, ki ga je s svojimi 
žulji zgradilo, ogroža nov ma
never nasprotnikov ljudstva 
?rosvetni dom na Proseku.

Ze pred časom smo objavili, 
la je v teku razprava v po
gledu omenjenega doma, ki jo 
je «Opera Asili Infantili» pod 
upravo Taverne Cornelie na
perila proti našemu društvu, 
-.klicujoč se, da je njena last, 
cer baje namerava otvoriti 
otroški vrtec, da bi -pridobili 
'judsko mnenje. Vsi pa vemo, 
da bi bilo možno istega otvo- 
riti pod upravo občine v šol
skih prostorih ali pa sezidati 
novega.

Dne 5. avgusta t. 1. pa je 
«Primorski dnevnik» objavil 
vest, «da je Civilno sodišče iz
dalo ugodno odločbo za bivšo 
fašistko Cornelio Taverna». 
Opravičeno se vprašamo, kako 
je mogoče, da «Primorski» ob
javlja tako vest, preden je sam 
predsednik društva sploh -ob
veščen o sodbi sami. Ali je to 
"norela nov sad tesnih stikov 
med vladajočo kasto in titofa- 
iisti na našem Ozemlju? Tem 
več nam da to misliti, ker so 
titofašisti vabili predstavnike 
našega prosvetnega društva na 
skupno akcijo proti tozadevnim 
iblastem, kar so pač naši pred
stavniki ogorčeno zavrgli z 
motivacijo, da so titovci še 
pred časom, posegli v zadevo 
in začeli rušiti naše prizade
vanje za čim ugodnejšo rešitev 
zadeve Prosvetnega doma, za 
kar je zainteresirano vse pre
bivalstvo Proseka in Konto- 
vela.

Sicer se bomo ik zadevi še 
povrnili ter jo razčistili do dna.

V imenu ogromne večine pre
bivalstva Proseka-Kontovela 
odločno protestiramo proti na
meravani krivični rešitvi ter 
zahtevamo, da Prosvetni dom 
na Proseku ostane na razpo
lago ljudstvu v namene, za ka

tere je bil . zgrajen, t. j. za 
ljudsko prosveto.

To je obenem stališče S-lo- 
vensk-o-hrvatske prosvetne zve
ze, v kateri je prizadeto dru
štvo tudi včlanjeno.

Skupina proseških 
prosvetnih delavcev

Uspeh praznika 
miru v Sv. Barbari
Veličastna veselica miru, ki je 

bila v nedeljo pri Sv. Barbari 
predstavlja za demokratične sile 
nov viden uspeh, ki ga je pri
šteti naraščajočemu uspehu ak
cije v nabiranju podpisov za Ber
linski poziv.

Vasica Sv. Barbara je bila v 
nedeljo pretesna za veliko mno
žico slovenskih in italijanskih 
demokratov, ki so prihiteli iz Tr
sta, Milj in ostalih vasic miljskih 
hribov. Zborovanje je otvoril 
tov. Franza, ki je obenem pred
stavil delavsko delegacijo iz to
varn «Reggiane». Sledila sta go
vora tov. Dušana Bufona in prof, 
tov. Amleta Bassija. Oba govor
nika sta v svojih govorih še po
sebno podčrtala obstoječo nevar

nost nove svetovne vojne. Tov, 
Bufon pa je še posebno nagla
sil da predstavljata titofašizem in 
anglo-ameriški imperializem sli
čno nevarnost kot blazna pusto
lovščina, ki jo je sprožil Hitler 
1939. leta. Tov. Bassi pa je med 
drugim poudaril važnost okrepit
ve akcije partizanov miru, da se 
tako razbije vojni obroč, ki ve
dno bolj stiska naše mesto.

Zaradi nepredvidenih zadržkov 
se poslanka tov. Laura Diaz ni 
mogla udeležiti praznika miru.

Kje je dvojezičnost?
Nek openski kavarnar, bivši 

nameščenec UJVODA v Trstu je 
te dni dokazal svojo «narodno 
zavest» s tem, da je nad vhodom 
svoje kavarne na slovenskih Op
činah napravil nov napis samo v 
italijanščini. Zaradi tega so ogor
čeni openski Slovenci začeli boj
kotirati njegovo kavarno in za
hajati drugam.

Vsekakor so titofašisti lahko po
nosni na svoje narodno zavedne 
ljudi, ki se trkajo na svoja «na
rodno zavestna prša», med tem 
ko zelo radi «pozabijo» celo na 
dvojezičnost.

prave v Dolini. «Mi smo vedno 
zahtevali, naj gredo vse za
sedbene čete s STO1, naj se u- 
veljavi mirovna pogodba, saj 
smo prepričani, da si bomo 
znsili sami gospodariti. In ta 
zahtevamo tudi danes». .

Nato je spregovoril titovski 
svetovalec Hrvat Urh iz Bor
šta. «Velemož» je vedel pove
dati, «da dežele ljudske demo
kracije ogražajo, Titovo Jugo
slavijo, da beže iz Jugoslavije 
samo ljudje, ki nimajo volje 
do dela in torej ničvredneži, da 
je dolžnost občinskega sveta, 
da razpravlja izključno le o 
gospodarskih vprašanjih obči
ne, da naj se ne vtika v poli
tiko itd. Skratka je ta mož iz
praznil. cel koš samih neresnih 
argumentov».

Tov. Lovriha je nato vpra
šal oba navzoča titovska sve
tovalca, naj jasno in brez ovin 
kov odgovorita, ali sta za STO, 
ali za Jugoslavijo. Oba sta od
govorila, da sta za STO. Nato 
je tov. Lovriha pozval «Pri- 
morsk dnevnik», naj to v svo
jem poročilu tudi objavi (Jasno 
je, da «P. d.» tega ni storil. 
Odveč bi bilo nadalje raz
pravljati o tej zadevi, kajti 
dobro vemo, da «B. d.» kaj ta
kega ne more storiti, ker se s 
tem stališčem ne strinja). Tov. 
župan je titovskima svetoval
cema tudi povedal, zakaj sla 
za STO in sicer zato, ker se 
nedvomno bolj bojita Titove 
Jugoslavije, nego kdor koli 
drugi in zato, ker vesta, da 
tam vladata teror in. beda, Te 
besede so nekako prisilile svet, 
Kraljiča, da je izjavil, da bi 
bilo bolje, da bi se brigali za 
lastne zadeve in da bi vse dru
go pustili v miru. Urh pa je 
dodal, da naj bi na seji govo
rili le o gospodarskih zadevah,

Sledilo je -podpisovanje reso
lucije za uveljavitev mirovne 
pogodbe z Italijo, katero so 
podpisovali vsi svetovalci S. I, 
A. U., oba titovska svetovalca 
(kar je «Primorski dnevnik» 
zatajil) in en neodvisni sveto
valec. Le svetov. Strajn Avgu
štin in Hrvat Andrej, ki pri
padala skupini belčkov, sta 
podpis odklonila. Zato ju je 
župan pozval, naj povesta ja
vno, zakaj sta odklonila pod
pis, nakar je nadebudni Hrvat 
odgovoril, da ni še čas za to

Tudi resolucicijo za mir so 
podpisali isti svetovalci. Zato

Zadnja dejstva, ki nam govore, 
da je prišlo do «rešitve» STO pre
ko njegovega razkosanja, ki bi 
ga morali izvesti Angleži, Arne- 
rikanci in titojašisti, so nam po
trdila, da so tudi nekateri krogi, 
ki simpatizirajo z «lipo», zelo 
«diino» vmešani v to afero pre
ko neke trgovske družbe, ki jo 
je pred časom obiskal titofašistič
ni načelnik jugoslovanskih dr
žavnih zavarovalnic. Ta družba 
naj bi nekako pomagala pri fi- 
nansiraniu titofašističnih agen
tov na Tržaškem in v Italiji in 
naj bi tako dejansko podpirala 
razkosanje STO v vojne namene.

Vsekakor je, torej, položaj zelo 
neugoden za naše belčke, ki kri
čijo na vse grlo, da imamo neke 
«temne» namene s STO, ker zah
tevamo . . . njegovo dejansko usta
novitev. So pač tudi oni kot tat, 
ki kriči: «Primite tatu!»

* * *
Demokracija, ki se toliko raz

pisuje o «Zakaj nočemo pod Ita
lijo», pravi, — da bi to svoje 
čuti v Trstu že sedaj drugo ozra- 
eeslo podkrepila — 'da «se vendar 
čje, nov duh, večja svoboda in 
odpravljena je tudi vojaška služ
ba v italijanski vojski».

Na vsak način bi vprašali radi 
«Demokracijo», kakšno je to «no
vo ozračje, ki se čuti u Trstu», 
kakšna sta ta «nov duh in večja

Niso za STO

svoboda». Mi jih, po pravici po
vedano, še nismo opazili. Opa
rili smo le, da je še vedno treba 
osem dni prej najavljati shode, 
da jih večkrat prepovedujejo, da 
je treba predložiti lepake in le
take cenzuri, da še vedno obsta
jajo fašistični zakoni proti Sloven
cem in zgleda, da jih VU še. ne bo 
odpravila, da je preko 20.000 brez
poselnih in da sedaj grozijo z

novimi 1300 odpusti, da ne skr
bijo za streho domačinom, da de
lajo strateške ceste, da so se v 
zadnjem času pomnožili vojaški 
manevri, da se postrojene čete 
z vojaškim korakom sprehajajo 
po centralnih mestnih ulicah itd. 

* * * *
Najbrže hočejo liparji prepri

čati naše ljudi, da je res. kar pi
šejo in da se morajo zadovoljiti 
z današnjim stanjem v smislu be
sed gospoda Agneletta v občin
skem svetu: «Zahtevati v tem 
trenutku, naj zavezniške čete odi- 
delo in Trsta in tega ozemlja, 
je utopija, je nemogoča stvar in 
ne vem, kakšen namen ima in 
kaj se hoče doseeči s podobno re
solucijo». Po Agnelettu naj bi se 
zadovoljili, da Trst ostane pod 
anglo-arheriško okupacijo in pod 
italijansko upravo, cona B s pode
željem cone A pa naj bi šla Ju
goslaviji.

Vsekakor pa sama «Demokra
cija» pravi, da ne bo protestirala 
proti priključitvi cone B k Ju
goslaviji, trdeč, da «predvsem bi 
pripomnili, da vsaj po časopisnih 
vesteh še nismo zasledili, da bi 
bili prišli odgovorni jugoslovan
ski državni činitelji s tako zah
tevo na dan. Vemo pa tudi, da 
bi bile take grožnje tako brez
miselne kot zahteve italijanskih 
iredentistov, naj bersaljeri zase
dejo Trst». Ali so liparji naivni 
ali pa se strinjajo s Titom. Ena 
od teh dveh. Mi pa ne verjame
mo v tako otročjo naivnosti. «De
mokracija» pač «pozablja», da v

Trstu, ni «italijanskih bersalje- 
rjev» medtem ko so v coni B tito
fašistični vojaki. To pomeni, da 
tam lahko delajo, kar hočejo. In 
vprav «odgovorni državni činite- 
Iji» iz Beograda so večkrat preko 
Tita, Kardelja, Regenta dovolj 
jasno povedali, da se tito/ašistič- 
ne čete ne bodo umaknile iz cone 
B, ki jo smatrajo kot jugoslovan
sko ozemlje. To pomeni, da se 
«liparji» strinjajo z barantanjem, 
s priključitvi io cone B in slo
venskih predelov cone A. k Jugo
slaviji in se zadovoljujejo z an- 
glo-ameriško okupacijo Trsta pod 
upravo Italije, ker se tu po nji
hovem mnenju «čuti že sedaj dru
go ozračje».

* * *
Liparji so torej proti STO, pro

ti združitvi obeh con, proti umi
ku vseh okupacijskih čet, proti 
dejanski ustanovitvi STO in proti 
njegovi neodvisnosti. Oni so le 
nacionalisti, ki se na skritem ve
sele. da je Tito požrl cono B in 
da bo skušal požreti še del 
cone A, ker se pač z njegovo zu
nanjo politiko strinjalo, kot so 
že nekoč napisali. Za Trst pa jih 
ne briga: pod italijansko ali se
danjo upravo jim je vseeno. Sa- 
mo da ostanejo tu anglo-ameriški 
vojaki.

je tov. župan ponovno- pozval 
Drejeta in Guština, naj pove
sta, zakaj nočeta podpisati po
ziva za mir, toda zaman, kajti 
na vprašanje nista niti odgo
vorila. Se po daljšem molku je 
nadebudni Dreja odgovoril, da 
njiju politika ne briga.

Za tem je obč. svet pričel z 
razpravljanji o vprašanjih obi
čajnega upravnega značaja. Ra
tificirani oz. sprejeti so bili 
naslednji sklepi:

Napelje se telefon v Domjo, 
Ricmanje in Boršt, občinske ba
bice ne bodo ponovno sprejeli 
v službo, v Borštu bo stalna 
poslovala zdravniška ambulan
ta za občinski grb so izbrali 
zabreški grad Mokolje, Boljun- 
ško športno igrišče so dali v 
najem ZDTV (O tem vpraša
nju bomo zaradi pomanjkanja 
prostora pisali pozneje).

Četrtkova seja je bila vse
kakor zelo vežna, kajti na njej

so se popolnoma razkrinkali 
svetovalci LF in SDZ. S svojim 
zadržanjem, z izjavami, četudi 
po ovinkih, so priznali, da so 
za barantanje s STO, da pod
pirajo težnje ameriških netil
cev vojne, Tita in De Gaspe- 
rija. Dejstvo, da sta titovska 
svetovalca podmsaila resoluciji 
za mir in STO pa je samo po
trdilo to, kar smo mi vedno 
govorili, namreč, da so v ti
tovskih vrstah ljudje brez zna
čaja in da so pripravljeni ob 
vsaki p-riliki zamenjali svojo 
kri-nko.

Gombač tolmačil nejevoljo 
prebivalcev Kolonkovca, ki 
jim je bil postavljen javni te
lefon na neprimerno mesto. 
Tov. Braun je vprašal pojasni
la glede namestitve ravnatelja 
delavnice ACEGAT, ki je bil 
sprejet v službo -brez predpisa
nega natečaja. Prazni izgovo
ri, s katerimi se je skušal o- 
pravičevati Bonetti pa niso za
dovoljili našega svetovalca, ki 
je zahteval podrobnejših po
jasnil. Bartolija pa je to raz
kačilo in začel se je obnašati 
kot pobesnel. Toda tov. Po- 
gassi pa mu je dal odločen od 
govor.

Ko se je ozračje umirilo, je 
župan čital sklep glede grad
nje pokritega trga. Interveni
ral je tov. Gombač in sicer s 
predlogom za najetje posojila 
v znesku 1 milijarde, kar bi 
uporabili predvsem za nave
deno gradnje, ostalo vsoto pa 
za gradnjo ljudskih stanovanj
skih hiš. Odbornik Ceppi je se
veda takoj izrabil priliko za 
provokatorske in žaljive izpa
de proti tov. Gombaču ter, kot 
običajno, odbil njegove ute
meljene predloge.

Občinski svet je nato odobril 
sklep glede vzpostavitve odre
da občinskih stražnikov

Na predzadnji seji pa -so bi
li na dnevnem redu izključno 
problemi redne uprave. Med 
drugimi je interveniral tudi 
tov. Malalan in sicer za asfalti
ranje dela ceste iz ul. Costa- 
lunga do katoliškega pokopa
lišča.

Do ostrejše debate pa je pri
šlo, ko je odbornik Dulci na
čel vprašanje gradnje tram
vajskih čakalnic, čeprav je bil 
zadevni sklep že davno odo
bren. Conski upravni svet je 
namreč postavil povsem druge 
pogoje, zaradi katerih je grad
benik Samero zahteval revizi
jo sklenjene pogodbe. Komu
nisti so se odločno uprli za
htevi večine, da bi se o zadevi 
takoj odločalo. Končno so se 
sporazumeli za preložitev raz
prave na poznejši čas.

Sobota 11 - Suzana 
Nedelja 12 - Klara 
Ponedeljek 13 - Hipolit 
Torek 14 - Evzebij 
Sreda 15 - Vel. Šmaren 
Četrtek 16 - Rok 
Petek 17 - Hijacint.

* * *
ZGODOVINSKI DNEVI:
11. 1948. je izdajalska titofaS1 

na tolpa zahrbtno uF 
heroja narodno osvobr 
borbe - generalnega 1 
vnika Arso Jovanovič

14. 1941. je bila podpisana M 
ska karta, ki naj bi zi 
čila vsakemu narodu 
vico do samoodločbe.

14. 1945. je Japonska položila
žje in brezpogojno k» 
lirala.

15. 8. praznik sovjetskega
talstva.
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TRST II. W
Val. dol. 343,9 sa» c

SOBOTA: 13. Šramel kvin1! tofr
ženski duet - 18.15 Rahman'Iticirr
Koncert št. 2 - 19. Oddaja za 

Pastir in peklens'mlajše . -------- ------- .
21. Operetna glasba. u n.

NEDELJA: 9. Kmetijska 1 Ham 
ja - 12. Od melodije do meK>! lhrix 
13 nistčihD nr» y5plir»h - Ifi. 'L13. Glasba po željah - 16^
cert ruskih balalajk - 20- 
venske pesmi - 21. Z do11 ang 
knjižne police. Ja u

PONEDELJEK: 13.15 P'
Bing Crosby in Eddy Nel'
18.15 Čajkovski: Romeo in 
fantazija - 19. Iz filmskega ’
- 21. Koncert slovenskih P®1 
22. Liszt: Faust, simfonična 
nitev.

TOREK: 13. Glasba po že'l :|i„m 
18.30 Vokalni koncert basist* l. 11 
tra Serdjuka - 19. Mamica, m 
poveduje - 20. Slovenska fo'! '■ B.- 
na glasba - 21. Vzori mla«! lit p 
22. Beethoven: Koncert št. ! i ,

SREDA: 9.30 Slovenske P^i^a
10.40 Predavanje o strokoTVe 
ohranjevanju rodovitnosti 
- 13. Glasba po željah - l*: jk J 
dijski oder - Kleist: «R^ Ka '
vrč», veseloigra - 19. Zdraf “eot 
vedež - 20.30 Naša šola - 2l' osi0^
kalm_kvartet poje narodnej ttteU

ČETRTEK; 13. Pevski due1», - 
je slovenske narodne, na j1*' A s.
niko spremlja Mario Sancit1

8. avgusta t.l. je preminul 
tov. Markežič Ivan dolgoletni 
član Enotnih sindikatov, sta
nujoč pri Sv. Mariji Magd. 
Spodnji 504. Pogreb je bil vče
raj. Zveza Enotnih sindikatov 
izreka družini pokojnika svoje 
sožalje.

Vse stranke naj podprejo 
zahteve delavcev pri Orehu

Novi odpusti v tovarni “Gasliniu

Kmalu bo potekel poldrugi me
sec, ko so stopili delavci pri Ore
hu v odločno borbo, da si zajam
čijo svoj skromen obstoj. Toda 
oblasti, na katere pada vsa od
govornost za vedno težje stanje 
prizadetih, se do danes niso zav
zele za končno rešitev tega vpra
šanja. Pošiljajo jih le od urada 
do urada, vsi so polni obljub in 
prijaznih besed, toda za konkret
no rešitev se pa nihče ne po
briga.

V torek zjutraj je prišla zopet 
v mesto večja delavska delegacija 
in sicer z namenom, da urgira 
pri merodajnih oblasteh izpolni
tev danih obljub. Polk. Foden 
jih ni sprejel, ker je bil zapo
slen, vsaj tako so jim sporočili. 
Ostalim oficirjem pa ni zadeva 
poznana in tako ni prišlo tudi 
tokrat do zaključka. Na con
skem predsedstvu pa so jim zago
tovili, da jih bo čez nekaj dni 
sprejel prof. Schiffrer.

tra in trideset centimetrov 
kmetovalcem privatnikom.

Vsi iki želijo preorati svoja 
polja, morajo predložiti pro
šnjo Kmetijskemu nadzorni- 
štvu v Ul. Ghega št. 6/1. — v 
roku do 31. avgusta t. 1. Po pre
teku lega roka se prošnje ne 
bodo več sprejemale.

Povišali so ga
OPČINE — Nekdanji repentabr- 

ski čevljar in današnji uradnik 
v titofašistični podružnici na Op
činah ima polne roke dela z or
ganiziranjem izletov v Jugosla
vijo. Kjer koli more agitira, da 
bi šli Openci «občudovat sociali
stične pridobitve Titove Jugosla
vije)). Seveda ta posel ni tako 
enostaven, kakor se zdi na prvi 
pogled. Predvsem je treba znati 
lepo govoriti in «prepričati)) izlet
nike. Seveda se ti izletniki vra
čajo iz Jugoslavije popolnoma 
razočarani zaradi obupnih razmer, 
ki vladajo tam. Čestokrat se do
gaja, da že drugi dan po vrnitvi 
odpošiljajo pakete trpečim bra
tom. To je vsekakor za potoval
no «ageneijo» titofašističnega ak
tivista porazna reklama . . .

Pred nekaj dnevi pa je omenje
ni agent zahteval od neke izlet- 
nice, da predhodno plača za manj 
kot tri leta staro deklico 750 lir. 
Temu se je seveda prizadeta upi
rala, trdeč, da otroci izpod treh 
let starosti imajo pravico do 
brezplačne vožnje. On pa ji je za
grozil, da ako ne molči, ne dobi 
več potnega dovoljenja.

Slovenščina za Slovence - 2l- ^ r 
dijski oder - Schurek: 1
s ceste», veseloigra, nato hUVo 
Černe melodije. l} I

PETEK: 13. Glasba po ^ dn
19. Pogovor z ženo - 20.30 „
ški kulturni razgledi - 21. ..j6cf »i zs c i ISftrstri besede - češki pisatelj s istv 
slav Durych - 22. Schumarf'» 
fonija št. 4.

Spored tekem za jutri 12. tdst- 
BAL INC AN JE [,,,:

SKUPINA A: Magdalena I . - 1 
Sportivo B, igrišče Pin jo ’ ^-e 
Baldon - Arzenal, igrišče R'' #in 
ob 16. SKUPINA B: Riosa l, 
Alojz Sportiva, igrišče Tir0', In 
16: Sv. Alojz Tonda - Javna! 1 z 
dišča, igrišče Tonda ob 15- ; Ur 
PINA C: Costalunga - Moj. 
scone, igrišče Kačun ob l”j i,- 
Guglielmo B - Corsi, igrište,i “l „ 
gec ob 16. SKUPINA D: B® To
sta - Esso Club, igrišče Be H ‘ 
sta ob 16: Bar Sportivo A ' Sl 
lec, igrišče Mario ob 16. te

*ste»

Sagra v Škedul11^50
Jutri, ^12 t. m. s pričetK®^

16. uri bo na terasi P.D. a L.ri a n i « /,,1 C T ---- IA ? IIdenj» (ul. S. Lorenzo in 
4) tradicionalna sagra S’y 
vrenca. Sodeluje godba t>a,l 
la. Od 19. ure dalj ples na itlH 
stem. -«iCa

V popoldanskih urah pa !? 'T 
po^ vasi skupina narodnih ^ j

—. — 19. ur* »e (

Demokratične žene iz h V'* 
m Boijunca so nabrale tì'ldtčani 1 non li- S", .ščani 1.300 lir za kritje sp %

‘ lifl ;s
zensko ovadbo češ, da je 1 ' C ''Sž

avdiu i.juu j ir za kritje 
stroškov tov. Marije Same|Ì!i «a-; 
kateri so titofašisti vloZ|lj(|, ^ J

njihove lepake.
2c-ne so nadalje nabrale. Ui 1 p. 

750 lir nekaj sadja, jajc 'O. [> 0 
korja za tov. Angelo ForjM j v
š'e je”nahajala dal? časa* v

Odgovorni urednik j 
RUDOLF BLA2IC (Bi» ‘U

To ie torej njihov «Nikdar več 
pod Italijo». Naši ljudje naj spo
znajo njihovo dvolično igro in 
naj jih ožigosajo kot sovražnike 
STO prav tako kot titofašiste, de
mokristjane in anglo-ameriške im
perialiste. Mi pa imamo svoje 
stališče: «Ne pod Italijo, ne pod
Jugoslavijo, marveč STO». In na 
tej podlagi bomo sneli krinko la
ži, licemernosti in temnih nakle
pov z obraza dičnih «liparjev».

... ak

Da bi prišlo vendar do rešitve 
tega vprašanja, so prizadeti de
lavci naslovili te dni vsem po
litičnim strankam in sindikatom 
poziv, naj konkretno podprejo 
njihove upravičene zahteve. V 
pozivu predlagajo, naj bi se te 
dni sklical skupen sestanek pred
stavnikov vseh političnih strank 
in sindikatov, na katerem, naj bi 
prisostvovali tudi zastopniki ti
ska. V kolikor se bodo poedine 
stranke odzvale pozivu, bi morali 
sklepati o skupni akciji, ki naj 
bi podprla njihove zahteve in 
privedla do končne rešitve vpra
šanja,

V tovarni «Gaslini» nameravajo 
odpustiti nadaljnjih 11 delavcev, 
ki so všteti v seznamu 28 že na
javljenih odpustov. Tako bo osta
lo v doglednem času nadaljnjih 
39 družinskih glavarjev brez dela 
in zaslužka.

Kljub zagotovilom o podpori 
tej tovarni, se VU še do danes ni 
pobrigala, da bi vsaj deloma 
preprečila postopno upropaščanje 
tovarne. Za pomoč tržaški indu
striji seveda ni denarja, dočim se 
pa za orožje in strateške ceste 
trosijo z veliko lahkoto bajne 
vsote.

Oranje s traktorji
Kmetijsko nadzorništvo obve

šča zainteresirane kmetovalce, 
da bo center za traktorsko ora
nje tudi to jesen vršil oranje 
v globini enega metra, pol me-

Zaiožništvo «DELA» . , . 
Tiska tip. Adriatica, Risnio" Je

Dovoljenje AIS Vij]
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